

bb. 70. közlekedési balesetek

ms/rj la

1973. november 14.

Szerdán a XIX. kerületben az Ady Endre ut és a Pannónia utca sarkán lévő villamosmegállónál egy T jelzésű villamos, amely Györy Ferenc 39 éves villamosvezető-oktató felügyeletével tanuló-vezetővel közlekedett, elütötte Ocsiba Lászlóné 81 éves nyugdíjast, aki a helyszínen meghalt. A balesetet az okozta, hogy a villamosvezető a kijelölt gyalogátkelőhelyen nem adott elsőbbséget. Györy Ferencet a rendőrség őrizetbe vette.

Csepelen a tanácsház téri hűvömegállónál mozgásban lévő kocsiról ugrott le Árnay János 47 éves esztergályos. A kocsira került, súlyos sérüléssel szállították a mentők kórházba.

/mti/

--

bb. 71. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

rj la

1973. november 14.

- 67. angol külügyi államminiszter
- 68. időjárásjelentés
- 69. újabb olajszenyveződés
- 70. közlekedési balesetek
- 71. hírjegyzék

/mti/

--
- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: Burján Sándor
ügyeletes szerkesztő: Koncz Antal
szerkesztők: Halasi György
Lakatos Erzsébet

21.35 rj

- 46 -

21 *la*

mti b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 15.

bb. 1. Csokonai és Majakovszkij kiállítás a Petőfi Múzeumban

1/zsu/tr/rj hi -cz

1973. november 15.

Két érdekes új kiállítást nyitnak novemberben a Petőfi Irodalmi Múzeumban. 24-én nyílik meg a költő születésének 200. évfordulója alkalmából rendezett Csokonai emlékkiállítás. A tárlat eredeti kéziratok, első kiadású könyvek, festmények, metszettek, butorok és néprajzi tárgyak segítségével idézi fel a magyar felvilágosodás nagy költőjének gazdag világát. Nem egyedül és nem elsősorban életrajzi kiállítás lesz ez. Az irodalmi kiállítások sajátos eszközeivel elsősorban az életművet akarja szemléletessé tenni. Bepillantást enged majd filozófiai és politikai gondolataiba, a szerelmes költő érzélemvilágába, de megmutatja az irodalmi népiesség első jelentős képviselőjét és a humor, sőt az ironia mesterét is.

Vlagyimir Majakovszkij születésének 80. évfordulója alkalmából a moszkvai állami irodalmi múzeum, a magyar-szovjet baráti társaság és a Petőfi Irodalmi Múzeum közös rendezésében november 30-án nyílik meg az irodalmi múzeumban a Majakovszkij emlékkiállítás. A kiállításon bemutatják Majakovszkij irodalmi munkáit, - kezdve versei első kiadásával, az „én,” című verseskönyvvel és befejezve a „Teli torokból,” című poémával - művészeti tevékenységével kapcsolatos anyagokat, újságokat és folyóiratokat, amelyekben a költő művei megjelentek, színházi darabjainak és filmbemutatóinak plakátjait, fénykép-anyagokat.

/folyt.köv./

- 1 -

bb. 1. / csokonai... 1. folyt./rj

majakovszkij az általa 1930-ban rendezett saját kiállításán nagy helyet szentelt azoknak a műveknek, amelyekkel az élet új jelenségeire felelt, azok keletkezésének pillanatában. ezért foglalnak el nagy helyet a kiállításon az „ablakok”, plakátjai, az intervenció és a polgárháború krónikája. majakovszkij maga rajzolta ezeket a plakátokat és készített hozzájuk verses feliratokat. a kiállítás szovjetunióból érkezett anyagát a magyar majakovszkij fordítások egészítik ki. /mti/

--

bb. 2. a balaton vizének tisztaságáért

vid/ká/rj -cz

1973. november 15.

komplex kutatócsoport vizsgálja, milyen külső hatások érik a balaton bioszféráját. a munka, a közvetlen tennivalók felmérése mellett, főként a tó jövőbeni védelmét célozza: összefüggésben van azzal a 15 évre szóló országos tervvel, amely a magyar tudományos akadémia szervezésében az ember környezetének védelmére szolgál.

a kutatók, akik főleg a keszthelyi öblöt és környékét vizsgálják, kísérleteket folytatnak a keszthelyi agrártudományi egyetem tanegységében is. keresik azokat a mezőgazdasági hatásokokat, amelyek hozzájárulnak a balaton vizének szennyeződéséhez. a többi között prognózis készül az ésszerű növényvédelemről, a kémiai anyagok használatának csökkentéséről. többéves munkával meghatározzák, hogy lehet a minimálisra visszazorítani a kémiai szennyeződések és mit lehet tenni a vizek biológiai tisztítása érdekében.

a kutatók a program végrehajtásában szorosan együttműködnek a magyar tudományos akadémia tihanyi biológiai kutató intézetével. /mti/

--

bb. 3. a dolgozó nők helyzete a terézvárosi belkereskedelmi vállalatoknál

gögy/g/rj hi -cz

1973. november 15.

a terézvárosban működő nagykereskedelmi és kiskereskedelmi vállalatoknál a dolgozók 61 százaléka leány és asszony. az elmúlt három esztendőben határozott intézkedések születtek munkakörülményeik, tanulmányi előmenetelük, helyzetük javítására - állapították meg a vi. kerületi párt végrehajtó bizottság legutóbbi ülésén, amelyen egyúttal a további munka feladatait is meghatározták. /folyt.köv./

ll

- 2 -

o. 3. / a dolgozó nők... 1. folyt./rj

az eredmények között említették, hogy jelentősen megnövekedett az üzlet- és csoportvezetők között a nők aránya, ugyanakkor kifogásolták, hogy a vállalatok felsőbb vezetésében még nem sikerült javítani az arányokon. a központi bizottság határozatát követően megfontoltabban, körültekintőbben tervezik az irányító posztokra alkalmas dolgozók kiválasztását. ám - mint említették - a jobb arányok kialakításához nagyobb ütemű továbbtanulásra, további szakmai képzésre van szükség. a nők továbbtanulásának egyik gátja a korlátozott szabadidő, a hátrányos munkaidő beosztás, a kis boltok szétszórtsága, sokszor a szakmai vezetők ösztönzésének hiánya is. a tapasztalatok szerint a vállalati vezetők támogatják a továbbtanulásra jelentkezőket, ugyanakkor a magasabb képesítés megszerzését nem mindig követi magasabb beosztás.

a párt végrehajtó bizottság ülésén a jó irányú változások közé sorolták a fizikai munka megkönnyítésére, a munkakörülmények javítására tett eddigi intézkedéseket. számos helyen megteremtették a fürdési és az étkezési lehetőséget, a családdal kapcsolatos ellátási gondok enyhítésére hűtőszekrényeket szereztek be. az anyagmozgatás könnyítésére elektromos targoncákat, kisgépeket használnak, többhelyütt liftet szereltek fel. e törekvés a kis alapterületű boltokban, elárúsító helyeken nem valósítható meg. a kereskedelemben dolgozó nők egyik leg-súlyosabb gondja a munka- és szabadidővel kapcsolatos. különösen nehéz a helyzet a kiskereskedelemben, ahol a munkaidő meghaladja a 48 órát. a változó időbeosztás elsősorban a családdal való együttlét idejét csökkenti, és gondot okoz a gyermeknevelésben. a félórás munkaidő eltolódás viszont növeli a kisgyermekes anyák gondjait, s az eddig megtett intézkedések sincsenek összhangban a gyermekintézmények nyitvatartásával. a vállalatok vezetői jelenleg munkaidő kedvezményrel igyekeznek enyhíteni a helyzetet. /mti/

--

- 3 -

bb. 4. helyreállítják baranya egyik legszebb épületét: a szentegáti kastélyt

vid/ká/rj cz

1973. november 15.

megkezdték a szentegáti volt biederma-kastély - baranya egyik legszebb xviii. századi épülete - helyreállítását. a szigetvár közelében levő, impozáns külsejű kastély ma a szentegáti állami gazdaság irányítóközpontjának ad otthont. több mint három évtized óta nem történt számottevő renoválás az épületen. a gazdaság elkészítette a kastély eredeti rajzát, s ennek alapján állíttatja helyre a főépületet a hozzá tartozó vadász-kastéllyal és melléképületekkel együtt. a rekonstrukció több évig tart és hat-hét millió forintba kerül. a helyreállítás után változatlanul a gazdaság irodaépülete marad a szentegáti kastély. /mti/

bb. 5. indul a „tit-spektrum”,

i/nm/tm/hirrij -cz

1973. november 15.

a tudományos ismeretterjesztés új módszerével próbálkozik a közeljövőben a tit budapesti szervezete. egyelőre kísérleti jelleggel - rendeznek a tit - előadók, a művelődési házak illetékes munkatársai, illetve a különböző vállalatok, intézmények kulturfelelősei számára. a „tit spektrum”, címmel induló előadói filmklub abból a felismerésből született, hogy az egyes előadásokra nem egyszer csak azért látogattak el az érdeklődők, mert az előadást filmvetítéssel együtt hirdették meg. ismeretes ugyanakkor az is, hogy az egyes szaktémákhoz kölcsönözhető filmek nagy részét az előadók, az illetékesek soha sem látták, nem is tudnak létezésükről. az új kezdeményezéssel lehetőség nyílik arra, hogy a vetítéseken tájékoztassák a résztvevőket a filmekkel kapcsolatos tudnivalóiról, valamint arról, hogy a bemutatott alkotások milyen előadásokhoz használhatók fel szemléltetésként. minden alkalommal más-más témájú filmeket adnak, egyelőre még tematikus rend nélkül. 1974-től kezdve azonban a tapasztalatoknak és az igényeknek megfelelően alakítják majd ki a tit spektrum műsorát.

/folyt.köv./

- 4 -

:bb. 5. /indul ... 1. folyt./rj

az első rendezvény november 28-án, este lesz, amikor öt, nagy érdeklődésre számot tartó produkció kerül a publikum elé. így levetítik a mikro-elektronika, a légpárnás járművek, az álmódoszni kötelező, brockhaveni atomfizikai laboratórium, és a merre tart az ember című alkotásokat.

ugyancsak kísérletként „mit hozhat még a xx. század?”, címmel komplex ifjúsági tematikát is összeállítottak a tit-spektrum keretében. az első a fantázia és valóság összefüggéseit tárja fel a tudományos-fantasztikus irodalom kapcsán. az úrkutatásnak a megismerés szolgálatában kitöltött szerepéről lesz szó „az emberiségtől a földön kívüli civilizációkig”, című előadáson. a továbbiakban a sorozat foglalkozik a biológiai forradalom kérdéseivel, azzal, hogy valóban mesterséges világban élünk-e holnap, illetve hogyan közlekedünk a jövőben, milyen lesz lakóhelyünk 2000-ben. külön előadás témája a „gyógyszerek, műanyagok, életünk”, című összefoglaló, amely mindennapjaink és a kémia összefüggéseit elemzi. végül az ember és a világegyetem című fejezet azt furkászi, hol van a természet megismerésének határa. /mti/

--

bb. 6. őszi primőr: üvegházi paradicsom csongrádból

vid/ká/rj -cz

1973. november 15.

csongrád megye híres zöldségtermesztő vidékén, a szentesi tájkörzetben a fagyok beköszöntével véget ért a szabadföldi idény. a szentesi árpád tsz üvegházaiban viszont javában szüretelik a paradicsomot. a termálvizzel fűtött növényházakban 22 000 négyzetméter az ültetvények területe s hetenként több mint 300 mázsa őszi primőrt szállítanak elsősorban budapestre, de a német szövetségi köztársaságba is indulnak „paradicsomos”, hűtővagonok. az üvegházi paradicsomból karácsonyig legalább 1.600 mázsát adnak piacra. /mti/

--

- 5 -

felhasználható: 9 órától!

bb 7. javult pesterzsébet tűzvédelmi helyzete

t -don/pá-ju hi -cz

1973. november 14.

Javult pesterzsébet és soroksár tűzvédelmi helyzete - állapította meg csütörtöki ülésén a xx. kerületi tanács végrehajtó bizottsága. a javulásban jelentős része van a helyi tűzoltó parancsnokságnak, amely tűzvédelmi szempontból időről időre szemlét tart a kerületben, s az észlelt hiányosságok megszüntetésére azonnal felhívja a figyelmet. a parancsnokság munkáját jelentős mértékben segítik az önkéntes tűzoltó szervezetek. tagjaik hathatós segítséget nyújtanak a tűzoltóságnak.

a végrehajtó bizottság nyugtázta: a kerületben lévő vállalatok fokozott gondot, s jelentős összegeket fordítanak a tűzvédelmi helyzet jobbátételére. a budalakk vállalat telepén, a műanyagipari kutató intézetnél, az erdőért kerületi részlegénél, valamint a taurus gumipari vállalat tranzit raktárában - ahol többnyire gyúlékony, tűzveszélyes anyagokkal dolgoznak - a tűzvédelmi problémák megszűntek. a pesterzsébeti és a soroksári oktatási intézményekben is hasonló a javulás. a tanintézetek többségében ugyanis központi fűtésre tértek át. tűzvédelmi szempontból sok gondot okoznak viszont a művelődési intézmények. a filmszínházakban például nagyon korszerűtlenek az elektromos berendezések, amelyeknek felújítása most már halaszthatatlan. a legfőbb baj az - mint a végrehajtó bizottság megállapította -, hogy a hiányosságok megszüntetése vontatottan halad.

nagyon sok lakó is megkeresi a tűzoltóságot. többnyire azok, akik gáz vagy olajfűtést akarnak bevezetni lakásukba. a segítség-hívás nem is hiábavaló, mert ezeknél a házaknál általában probléma a fűtőolaj tárolása, a gázmérők elhelyezése stb. a régi lakóházaknál az elavult elektromos vezetékek és a nem megfelelő kémények okoznak gondot, valamint az, hogy a közös használatu helyiségekben, padlásokon, pincékben sok gyúlékony anyagot tárolnak, ,, raktároznak,, a lakók. /mti/

bb 8. új emlékbélyegek

i sz/fk-ju ie -cz

1973. november 14.

a posta november 30-án több új bélyeget hoz forgalomba.

/ folyt. köv./

- 6 -

bb 8. / új emlékbélyegek ... 1. folyt/-ju

az új általános forgalmi bélyeg 20 forint címletű. a bélyegkép veszprémet ábrázolja, a város jellegzetes látképét, a várhegyet a viadukttal. a vertel józsef grafikusművész tervezte bélyeg ofszet-nyomással készült.

az évfordulók, események 1973. sorozatban José Martí kubai költő születésének 120. évfordulója alkalmából és Pesti Barnabás emlékére bocsátanak új bélyeget. az 1 forintos José Martí bélyeg portrét ábrázol, alatta a kubai zászló, egy Lira és egy írótoll látható. a Pesti Barnabás emlékbélyeg ugyancsak 1 forint névértékű, és az illegális kmp mártírjának portróját ábrázolja. mindkét bélyeget Kékesi László grafikusművész tervezte. /mti/

--

bb 9. mit ígér a tévé a jövő hétre?

i nn/mm-ju hi -cz

1973. november 14.

Kedden este bemutatják Polgár András: a fűtő című tévészatiróját. a tévéjáték groteszk rajza a bürokráciának, amely egy filmgyárban az igazgatótól kezdve a fűtőig mindenki életét felkavarja. szerda délután kerül sor a Magyarország-NDK válogatott labdarugómérkőzés közvetítésére a Népstadionból. este a kis Bobby című angol filmet vetítik. Bobby, egy még járni sem tudó kisbaba, akiről azonban kiderül, hogy beszél, sőt tőzsedei tanácsokat is ad megriadt csárdájának. utána a tv galériája bemutatja szinte Gábor Festőművészt.

csütörtökön a szanzarról szanzorra című sorozatban Jack Dieval, neves francia zeneszerző mutatkozik be. a jogi esetek különkiadásában az új családjogi törvénytervezetről hallhatunk vitát. a második műsorban az októberi műsorokból ismételnék.

pénteken Sophoklész: Oidipus király című tragédiáját a Mátyás színház előadásában sugározzák felvételtől.

/ folyt. köv./

19.00/ju

- 7 -

m

bb 9. / mit ígér a ... 1. folyt9/-ju

szombaton ,, lírai riport zek zoltánnal,, című műsorban a költő önvallomása mellett verseit káldy nóra, mensáros lászló, dózsa lászló, mádi szabó gábor, ronyecz mária és keres emil adja elő. a bomba című olasz vígjáték főszereplője fernandel.

vasárnap: a kaukázusi köszöntő című dokumentumfilmben raszul jamzatov lenin-díjas avar anyanyelvű költő mutatja be a kaukázusi köztársaságot: dagesztánt. az elsősorban kulturális, szociológiai jellegű dokumentumfilmet müller magda szerkesztette és pinter gyula rendezte. az ,, alvilági játékok,, című tévéjáték déry tiber novellaciklusából készült, amely az ostromgyűrűbe zárt budapest hétköznapi embereinek sorsát emeli költészetté. /mti/

bb 10. száz éve alakult meg a rábaszabályozó társulat

vid/ká-ju -cz

1973. november 14.

a tiszta mellett a rába volt az egyik legszeszélyesebb folyónk, szabályozásával már évszázadokkal ezelőtt foglalkoztak. iv. béla 1226-ban kelt kiváltséglevele tette szóvá első ízben a rába gátjai kiépítésének szükségességét. 1699-ben lipót császár mentesített küldöttséget a rába mentére, az árvízveszély okainak felkutatására. tervet első ízben 1833-ban készítettek a rába és a marcal alsó szakaszának szabályozására. ez a terv azonban nem valósult meg. 1864-ben kormánybiztost rendeltek ki a kérdés tanulmányozására. végül 75 évig tartó huza-vona után 1873 november 15-én győrtől megtartotta alakuló ülését a rábaszabályozó társulat. a társulat célja volt a rába, a kis-rába, a rábca és a répce folyók szabályozása a fertő tó és a hanság lecsapolása.

a szabályozási munkák során 1893-ig megépült az árvédelmi töltés győr és sárvár között. ezek a gátak még ma is állnak, erősítésükön jelenleg dolgoznak. a rábca folyó szabályozása is megtörtént a győrtől bősárcányig terjedő szakaszon. a kis-dunán győrtől mecsérig építették ki a töltéseket. mindkét szakaszon még ma is ellátják feladatukat a kiépített gátak, zsilipek és a különböző művek.

/ folyt. köv./

1974

- 8 -

bb 10. / száz éve ... 1. folyt./-ju

ebben az időben ásták ki a hansági főcsatorna 27 kilométeres szakaszát is, amelyen át történik ma is a fertő tó időszakos lecsapolása. később 1910-ben, a nagyvízi szabályozás utolsó lépcsőjeként kiépítették a répce árapasztó csatornát, s így a répce és a rábca-völgy mélyebb területei is megszabadultak az árvizektől. a rábaszabályozási társulat egyike volt azoknak (jogelődöknek), amelyek egyesüléséből megalakult az észak-dunántúli vízügyi igazgatóság. a napjainkban munkálkodó vízügyi szakemberek tisztelettel adóznak az elődök áldozatkész munkájának. /mti/

bb 11. elítélték a motorok ,, kedvelőit,,

i bc/gg-ju hi -cz

1973. november 15.

három fiatalember sorozatos motorkerékpártalpas bűnügyében ítélték a központi kerületi bíróság. az ügyben felelősségre vont 17 éves n.istván, a 15 éves j.györgy és a 20 éves poncok zoltán - valamennyien segédmunkások - régóta ismerték egymást és gyakran együtt szórakoztak. mindhárman szerettek motorozni, bár jogosítványa egyiküknek sem volt. kedvtelésüket úgy elégitették ki, hogy a főváros különböző pontjain - főleg a józsef attila lakótelepen, de a iii., a viii. és a xxi. kerületben is - jogtalanul igénybe vettek parkirozó motorkerékpárokat. a kormányzarat eltörték, s olykor egyedül, máskor kettesben, hármasban furikáztak, közben járművet is cseréltek. amikor megalégtették a motorozást, vagy a jármű üzemképtelenné vált, sorsára hagyták. az egyik fiatalember ködlámpákat, visszapiillantó tükröt szerelt le, s a szerszámtáskát is ellopta az egyik motorkerékpárról.

a bíróság n.istvánt egy évi és kéthónapi poncok zoltánt egy évi, j. györgyöt hathónapi szabadságvesztésre ítélte. /mti/

- 9 -

bb 12. feszültségőr jelzi az áramingadozást

i kg/pá gi ie la

1973. november 15.

különleges berendezés készült a villamosipari kutatóintézetben, a villamosenergia szolgáltatás feszültség-ingadozásainak felderítésére. a berendezés egy héten át figyelte majd a megadott körzetben a feszültség változásait, jelzi, hol célszerű kicserélni a vezeték az ingadozás megszüntetésére.

a háztartások gépesítése következtében évente 10-12 százalékkal növekszik a lakosság villamosenergia fogyasztása, jelenleg átlag 700 kilowattórát használ fel egy család évente. a megnövekedett igények és a csúcsgyógyasztás következtében azonban gyakran nem egyenletes a feszültség. mint ismeretes, különösen a téli időszakban esténként ugrásszerűen növekszik az áramfelhasználás, de a vezeték szűk keresztmetszetén nem folyhat át annyi áram, ezért következik be feszültségcsökkenés.

ilyenkor a 220 volt helyett 10-15 százalékkal kisebb feszültség jut el a felhasználó forrásig, emiatt pedig halványabban ég a lámpa, lassabban sül meg az étel a sütőben, összezsongorodik a tv-képernyőjén a kép. átlagban körülbelül 50 000 lakásban észlelhető ez a jelenség.

most esetenkénti mérésekkel csak nehezen lehet meghatározni, melyik az a körzet vagy lakás, ahol a vezeték „nem bírja”, a nagyobb megterhelést. ezért gyakran az egész „gyanus”, körzetben kicserélték a vezetékeket, közöttük a megfelelőt is. az új mérőberendezés viszont folyamatosan vizsgálja majd a helyszínen a feszültségváltozásokat, s így pontosan meghatározható a „gyenge”, vezetékszakasz.

eddig kilenc feszültségvizsgáló berendezés készült el, a próbák során sikeresen vizsgálták. jövőre megindul sorozatgyártásuk, s felhasználásukkal tovább javulhat a villamosenergia szolgáltatás. /mti/

--

bb 13. korszerűsítik a komlótermesztést

i jf/gk gi ie la

1973. november 15.

a hazai sörgyárak jobbára import anyagokat használnak fel, mert a hazai komlótermesztők kínálata elmarad az igényektől. hazánkban jelenleg 410 hektáron termelnek komlót. az ipari alapanyag előállításával tíz állami gazdaság és egy termelőszövetkezet foglalkozik, de csak hektáronként hat-hét mázsás - nemzetközi mértékkel mérve alacsony - termésátlagokat érnek el.

/folyt. köv./

8,10/gi

- 10 -

bb 13. korszerűsítik ... 1. folyt./gi

a komlótermesztés ügyét - a jelek szerint - az állami gazdaságok most felkarolják, az állami nagyüzemek, kihasználva a telepítésre engedélyezett 50 százalékos állami támogatást, valamint a 20 százalékos söripari kiegészítő támogatást és a komló felvásárlási árnyak növelését, erőteljes fejlesztésbe kezdtek. a termelők a jelenlegi komló-területet két év alatt kétszeresére akarják növelni, úgy, hogy a fajtaikat is lecserélik, és korszerű gépeket alkalmaznak. egyre nagyobb figyelmet keltenek azok a későn érő fajták, - ezek egy része hazai, más része külföldi eredetű -, amelyek hektáronként 10-15 mázsás termést biztosítanak. 1973-ban 300 ezer komló dugványt importáltak például belgiumból, s ezekkel, valamint más nagyüzemi fajtákkal akarják betelepíteni a felújításra kerülő terület mintegy felét. a metszés gépesítésére csehszlovákiából vásárolnak gépeket. ezek használatával nemcsak a kézi munkát helyettesítik, hanem a termés hozamokat is növelhetik.

a komlótermesztés fejlesztésére a bikali, a ceglédi, a szirákai, a hevesi, a hógyészai, a tamási és a bolyi állami gazdaság együttműködési megállapodást kötött. ezek a nagyüzemek - bolyi termelők irányításával - összehangoltan fejlesztik a komlótermesztést és megalapozzák a hazánkban legalkalmasabb technológiákat. /mti/

-- Fszekszárdi

bb 15. tanácsi támogatás szegeden az ifjúsági művelődési- és sportlétesítmények fejlesztésére

vid/ká gi -cz

1973. november 15.

a szegedi tanács végrehajtó bizottsága értékelte az ifjúsági törvényből adódó feladatok végrehajtását. általában eredményesnek ítélte az e téren tett első kezdeményezéseket. a lehetőségekhez mérten növekedett a tanács anyagi támogatása az ifjúsági művelődési- és sportlétesítmények fejlesztésére. jelenleg 2 millió 18 ezer forinttal rendelkezik az „ifjúsági fejlesztési alap”, ezt az összeget a jövőben minden évben egymillió forinttal gyarapítja majd a városi tanács. kívánatosnak tartanak azonban, ha az üzemek és más gazdálkodó szervek is erejükhez mérten bizonyos összeget fizetnének erre az alapra.

ez évben kezdte meg működését a józsef attila tudományegyetem kish klubja, amelynek létrehozását egymillió forinttal segítette a szegedi tanács. ugyancsak jelentős anyagi támogatást adtak a juhász gyula tanárképző főiskola nemrég megnyitott új kish klubjához. a tanácsi kezelésbe került városi ifjúsági és uttörőházaknak nyújtott anyagi támogatás is csaknem megkétszereződött az idén. jelenleg egymillió forintos költséggel új ifjúsági könyvtárat építenek a városközpontban és a vb határozata szerint a gyermekkönyvtárnak is megfelelő helyiséget adnak át jövőre. a honvédelmi nevelés feltételeinek javítására új létesítményt alakítanak ki. a mostani évadban 1 700 darab színházi, 200 hangversenybérletet kaptak féláron a fiatalok és több ezer kedvezményes jegyet az egyes előadásokra. kedvezményeket nyújtanak az ifjúságnak a múzeumok, a filmszínházak látogatásához is. /mti/

--

bb 14. új kollégiumok borsodban

vid-ká szb -cz

1973. november 15.

borsod megyében az általános iskolák körzetesítése érdekében, valamint a munkás-paraszt származású gyerekek továbbtanulásának elősegítésére új kollégiumokat építenek. miskolcon a közelmúltban adták át rendeltetésének a százhusz személyes szak- középiskolai kollégiumot, s beköltöztek a középiskolások perecesen az egykor bányászati célokra használt épületben kialakított kollégiumba is. itt kétszáz vidéki gyermeket helyezhetnek el. ugyancsak korábban bányászati célokra használt épületet alakították át kollégiummá edelényben. a borsod megyei tanács több mint kétmillió forinttal támogatta az átalakítást. az általános iskolák felsőtagozataos tanulóinak oktatását segíti a göngyi, valamint a szendrői általános iskolai kollégium.

a következő években mezőkövesden százhatvan személyes kollégiumot építenek. ebben azokat a falusi általános iskolásokat helyezik el, akik kiváló felkészültséget mutatnak a természettudományos tárgyakban. /mti/

--

bb 16. harminc százalékos termésnövekedés - nagyüzemi táblákon is jól vizsgázott a mikroelemes műtrágya

vid-ká szb -cz

1973. november 15.

az ország különböző vidékein tíz nagyüzemi kísérlet eredményeit összegezték ezekben a napokban a mezőgazdasági kutatók a péti nitrogénművek megbízásából. kipróbálták a dunántúli gyár új műtrágyáját. a mikramid elnevezésű nagykoncentrációjú talaj- táp alkotóeleme a karbamid és hat különböző nyomelem. a növényi szervezetben kis mennyiségben szükséges nyomelemek, így a vas, a magán, a cink, a réz, a bór, a molibdén, a növényi szervezetben a vitamin szerepét töltik be, hiányuk különböző élettani rendellenességeket, betegségeket okoz.

a gyár mikroelem tartalmu műtrágyáját az idén alkalmazták először nagyüzemi táblákon. az eredmény szembetűnő, különösen a szőlőkben és a cukorrépánál. az összegezések szerint a műtrágya harminc százalékos termésnövekedést hozott átlagban. a cukorrépa földeken a termés mennyiségi növekedése mellett minőségi javulást is észleltek. a sikeres kísérletek után a péti nitrogénművek berendezkedik a várható igények kielégítésére. /mti/

--

-12-

10. sz. 10. sz.

bb 17. ismeretbővítés a fogyasztók érdekvédelmében - magas szintű továbbképzésen vesznek részt a kereskedelmi társadalmi ellenőrök

vid-ká szb -cz

1973. november 15.

a szakszervezetek országos tanácsa elnökségének határozatára az egész országban megszervezik a választott kereskedelmi társadalmi ellenőrök oktatását. ennek alapján komárom megyében az szmt rendezésében megkezdődött az ellenőrök első szervezett és magas szintű továbbképzése.

komárom megyében több mint 500 kereskedelmi ellenőr tevékenykedik, s évenként 2000-2500 ellenőrzést végeznek a fogyasztók érdekvédelmében. nem egy esetben hatósági eljárást kezdeményeznek a vászszalók felelősségre vonására. rendszeresen figyelemmel kísérik az áruellátást, az árak alakulását, az áruk minőségét és mérését, a boltok tisztaságát. tapasztalataikról tájékoztatják a szakszervezeti bizottságokat, a megyei tanácsot és a kereskedelmi felügyelőséget is. leggyakrabban a pontatlan mérésekre és a többletszámlásra hívják fel a figyelmet. ujabban nemcsak a kereskedelemben folytatnak komplex ellenőrzéseket a megye szakszervezeti társadalmi ellenőrei. néhány helyen már igénybe veszik segítségüket az üzemi vizsgálóknál is. elsősorban a munkásokat különösen érintő felméréseknél kapnak fontos megbízásokat az üzemi szakszervezeti bizottságoktól.

a most kezdődött előadásorozatokon olyan ismereteket szerezhetnek az ellenőrök, amelyek birtokában az eddigénél is jobban képviselhetik a fogyasztók érdekeit. többek között az új árszabályozásokról, az áruellenőrzésekről, a minőségvédelemről és a szabálysértésekre vonatkozó legújabb szabályokról tartanak részükre előadásokat. a szot határozatára rövidesen megkezdik az ellenőrök igazolványának kicserélését is. a jövő év januárjától már csak azok a társadalmi ellenőrök vehetnek részt a vizsgálatokban, akik a továbbképzés után megkapják új igazolványukat. /mti/

--

bb 18. mozgalmi dalok fesztiválja miskolcon

vid-ká szb -cz

1973. november 15.

a kisz borsod megyei és miskolc megyei városi bizottsága valamint a kóta borsod megyei szervezete közös rendezésében november 25-én rendezik meg negyedik alkalommal a borsodi kórusok mozgalmi dal-fesztiválját miskolcon. az immár hagyományos rendezvényre tizenhat kórus nevezett. a művelődési otthonok énekkarain kívül az idén öt szakmunkásképző intézet énekkara is fellép. a fesztivál alkalmából a kórusvezetők szakmai tanácskozást tartanak. /mti/

--

-13-

10. sz. 10. sz.

bb 19. százezer tonnával több bauxit - tovább emelkedett a műszaki színvonal a bakonyi bauxitbányákban

vid/ká gi -cz

1973. november 15.

százezer tonnával több bauxitot adnak az idén a bakonyi bauxitbányák, mint az elmúlt esztendőben. az idei 1 millió 680 ezer tonnányi termelés a hazai össztermelés döntő hányadát jelenti. a többletet elsősorban a műszaki színvonal növelésével és új munkaszervezési módszerekkel érték el. a termelés növeléshez hozzájárul az is, hogy szeptembertől már teljes kapacitással működik az új halimba iii. bánya. az adatok összesítése azt mutatja, hogy a legnagyobb mennyiséget a nyirádi bányák termelik, s nagyságrendben ezt követi a halimbai, kislődi bánya.

tovább gépesítették a földalatti munkákat. négy újabb önjáró, távirányítású, svéd gyártmányú cavo rakodógépet állítottak munkába. meghosszabbították a szállító gumiszalagokat is. év végéig 5 300 méternyi szállítószalag gondoskodik a korszerű anyagmozgatásról. a rakodás és szállítás különben csaknem 90 százalékban gépesített. tovább könnyítette a bányászok munkáját a bauxitbányák és a készhelyi erdőgazdaság együttműködése is. /mti/

--

bb 20. kedvezményes otp-hitel szőlő- és gyümölcsstelepitésre

i jf/gk gi ie la

1973. november 15.

az országos takarékpénztár - az idevonatkozó minisztertanácsi határozat alapján - bővítette a mezőgazdasági termelési hitelkonstrukciót és ezzel egyidőben a kölcsön igénybevételehez, a korábbinál kedvezőbb feltételeket biztosított. mindazok, akik tokaj-hegyaljai területükön szőlőtelepítést, - felújítást, illetve - korszerűsítést kívánnak végrehajtani, valamint, akik mezőgazdasági művelésre alkalmas földterülettel rendelkeznek, és azt bogyós, csonthéjas nyári gyümölcsök telepítésével kívánják hasznosítani, maximálisan 25 000 forintig terjedő hitelt vehetnek igénybe. ezeknél a kölcsönöknél a kamat mértéke évi 8 százalék helyett 6 százalékra, a lejárat pedig tíz évre módosult. a hitel visszafizetése csak a termőre fordulás évétől - fajtától függően három-öt év - esedékes, s addig csak az évi kamatnak megfelelő összegeket kell befizetni.

/folyt. köv./

8,40/gi

- 14 -

bb 20. /kedvezményes ... 1. folyt./gi

a takarékpénztári fiókokhoz benyújtott kölcsönigénylésekhez csatolni kell az illetékes tanács vb. mezőgazdasági osztálya által kiállított telepítési engedélyt. ez az engedély biztosítja, hogy az adott terület talaj- és éghajlati adottságainak, illetve a népgazdasági érdekeknek leginkább megfelelő szőlő- és gyümölcsfajtát telepítsenek. azok, akik a telepítést, illetve a művelést gépi erővel akarják elvégezni, mezőgazdasági kisgép beszerzésére ugyancsak igényelhetnek 25 000 forintig terjedő kölcsönt, ötéves lejáratra és évi 8 százalékos kamatra. /mti/

--

bb 21. vonatösszeütközés-balf-fürdőnél

ol/mné gi hgy

1973. november 15.

csütörtökön reggel 6 óra 10 perckor a sopron-győr között közlekedő gyorsvonat balf-fürdő - fertőboz között összeütközött az előtte haladó tehervonattal: a tehervonat utolsó három kocsija, valamint a gyorsvonat mozdonya kisiklott. a baleset következtében három személy súlyosan, tizenkét személy könnyebben sérült meg. a sérülteket a soproni kórházba szállították. a baleset körülményeinek kivizsgálását megkezdték. /mti/

--

vbb 22. halállal végződött a szóváltás

i ol/gk gi hgy

1973. november 15.

nógrád megyében a karancslapujtői italboltban a büntetett előéletű kohánka géza 36 éves helybeli segédmunkás szóváltás közben ökölrel leütötte földi adolf 40 éves karancslapujtői esztergályost, aki hanyattesett és olyan súlyos fejsérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a nógrád megyei rendőrfőkapitányság kohánka gézát előzetes letartóztatásba helyezte és ellene megindította a büntető eljárást. /mti/

--

bb 23. halálos bal et ónódon

i ol/gk gi hgy

1973. november 15.

ónód község belterületén egy nyergesvontató kerekei alá esett és meghalt krajnyák istvánné 44 éves háztartásbeli, helyi lakos, aki kerékpárjával nem adta meg az elsőbbséget a jobbfelől érkező gépjárműnek. /mti/

--

10,30/gi

- 15 -

10 35
10

bb.24. közlekedési balesetek a fővárosban

ol/gk fé hgy

1973.november 15.

a ix. kerület könyves kálmán körút 9. szám előtt kovács józsef 20 éves vértesszabóvári gépkocsivezető, tehergépkocsival nagy sebességgel kanyarodott és közben elütötte győri józsef 54 éves gyóni hegesztőt, akit a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállítottak kórházba. kovács ellen eljárás indult.

xxi. kerület ii. rákóczi ferenc ut és tanácsház tér kereszteződésében lévő hév-megállóban árnyas jános 47 éves érpataki esztergályos, lelépett egy mozgásban lévő szerelvényről és súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett.

sasvári istván 44 éves hernádi segédmunkás, a xx. kerület dóza györgy ut 48. szám előtt szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten és közben egy személygépkocsi elütötte. a mentők súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

lukács józsef 73 éves budapesti nyugdíjas, a xi. kerület bocskai ut és ~~...~~ utca kereszteződésében szabálytalan helyen, figyelmetlenül haladt át az uttesten; egy tehergépkocsi elütötte. súlyos, de nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba./mti/

↓ Zombolyai

bb.25. fotóciikk vásár- árleszállítással

i ni/mm fé hgy

1973.november 15.

az ofotért vállalat a karácsonyi ajándékok kiválasztásának és zavartalan megvásárlásának könnyítésére november 17-től 30-ig vásárt rendez, amelyben egy sor cikket leszállított áron hoznak forgalomba. a zenit e indistar fényképezőgép például 1.500 forint helyett 1.300 forintért, a kvarc 2m filmfelvevőgép 2.000 helyett 1.600-ért, a neolux 1. dual filmvetítőgép 2.520 helyett 1.960 forintért vásárolható meg. a mikroszkópok és az optikai építészekrények árleszállításával a diákoknak szeretnének örömet szerezni.

az ezer forintnál drágább cikkek otp-hitellevélre is megvásárolhatók. a november 17-től 30-ig tartó előzetes karácsonyi ajándékvásárban az ofotért szakboltokon kívül részt vesznek a centrum áruházak, a megyei iparcikk-kiskereskedelmi vállalatok és a kijelölt áfész boltok./mti/

..-

- 16 -

11.02./fé

11²⁰g

bb 26. nemzetközi gyermekrajz-kiállítás kaposvárott

vid/ká gi hgy

1973. november 15.

a kaposvári tanítóképző intézetben csütörtökön nemzetközi gyermekrajzkiállítás nyílt, amelyen a művészeti nevelők világ-szervezete regionális tagozatának anyagát mutatják be. /mti/

..-

bb 27. vízművet adtak át nyirlugoson

vid/ká gi hgy

1973. november 15.

csütörtökön újabb szabolcs-szatmár megyei település kapott vízművet. ezen a napon adták át a nyirlugosi vízművet, amely társulati formában épült, mintegy 14 millió forintos költséggel. ez a vízmű látja majd el a község külterületi települését is. az utcákon 72 közkofolyót szereltek fel. szabolcs-szatmár megyében ezzel negyvenre emelkedett a közművesített, vízzel ellátott települések száma. /mti/

..-

bb.29. sikeresen zárult a zala megyei rádió akció

vid/ká gi hgy

1973. november 15.

sikeresen zárult a szeptember 15. - november 15. között megrendezett zala megyei kedvezményes rádióakció. a két hónapos akció célja az volt, hogy növeljék a rádió előfizetők számát. az új készüléktulajdonosok előfizetési díjkedvezményt kaptak. az akció során mintegy 4 500 rádiókészülék talált gazdára a megye boltjaiban. a vásárlók 34 féle típus közül válogathattak. az adatok összesítéséből kitűnt, hogy a vásárlók zöme második készüléket vásárolt: így például több mint 2 000 zseb-rádiót adtak el. a rádióakció ideje alatt megnövekedett a kereslet a tv-készülékek iránt is: ugyancsak 4 500-at adtak el. a rádió és tv-készülékek több mint felét a zalaegerszegiek, illetve a városkörnyékiek vásárolták. /mti/

..-

11,20/gi

- 17 -

11⁴⁰g

bb 28. olcsó kisbutor, színes szőnyegkiállítás és vásár a szivárvány áruházban

t ni/gk gi hgy

1973. november 15.

csütörtökön nyitották meg a mártírok útja 49. szám alatti szivárvány áruházban a békésszentandrásai hisz, a kocséri új élet mgtsz és a szivárvány áruház vállalat már hagyományos perzsaszőnyeg- és kisbutor-kiállítását és vásárát, amely két héti tekinthető meg.

a békésszentandrásiak mind a szövött, mind a csomózott szőnyegekben igen széles választékot mutatnak be. megtalálhatók olyan szőnyegek, amelyeknek mindössze 300 forint, és olyan, már művészi alkotásnak számító darabok, amelyekből 4 000 forintot ér egy négyzetméter. a szövetkezet termékeinek minőségét fémjelzi, hogy több közülük megkapta a kiváló áruk fórumának minősítését.

1. négyzetméterre

a kocséri termelőszövetkezet kisbutorai, amelyeknek nagy része gyermekbutor, igen tetszetősek és olcsóak. a tücsök elnevezésű ágyneműtartós gyermekheverő mindössze 918 forint, a tini műbőr és szövetbevonatu fotelék ára 400 forint alatt van. érdekes, szép és olcsó az egy darab poliuretánhabból „kifaragott”, fotel, amely sok színben kapható.

a termékek az áruházban megrendelhetők és megvásárolhatók, az utánpótlást az áruház raktáraiból biztosítják. /mti/

--

bb.30. megalakult a fejér megyei közlekedésbiztonsági tanács

vid-ká fé hgy

1973. november 15.

székesfehérváron csütörtökön megalakult a fejér megyei közlekedésbiztonsági tanács elnöksége. a társadalmi irányítótestület elnöke dr. Kovács Sándor rendőr ezredes, a bm fejér megyei rendőrkapitányságának vezetője, társelnöke Závodi Imre, a fejér megyei tanács elnöke. a tizenegy tagú elnökség a vonatkozó kormányhatározat szellemében a közúti közlekedés biztonságának megerősítését, a közlekedési morál javítását tartja legfontosabb feladatának, s ennek érdekében a társadalmi és tömegszervezetek bevonásával széleskörű felvilágosító, oktató-nevelő tevékenységet fejt ki. a fejér megyei közlekedésbiztonsági tanács alakuló ülésén bejelentették, hogy hamarosan létrehozzák a tanácskozó testületet, amelynek munkájában negyven társadalmi és tömegszervezet, megyei intézmény vesz részt. /mti/

--

- 18 -

11^{50g}

bb.31. a magyar szolidaritási bizottság

gk fé hi hgy

1973. november 15.

meghívására hazánkba érkezett Ali Tombwe, a Comore-szigetek szolidaritási bizottságának képviselője. /mti/

--

bb.32. elutazott Magyarországról az argentin szolidaritási küldöttség

gk fé hi hgy

1973. november 15.

elutazott Magyarországról a Latin-amerikai antiimperialista szolidaritás argentin mozgalma/maasla/ háromtagú küldöttsége, amely a magyar szolidaritási bizottság vendégeként tartózkodott Magyarországon. /mti/

--

bb.34. megalakult a hajdu-bihar megyei természetvédelmi bizottság

vid-kz fé hgy

1973. november 15.

hazánk első nemzeti parkja - a Hortobágy - mellett jelenleg tizenkét kisebb természetvédelmi terület van Hajdu-Bihar megyében. jelenleg is csaknem nyolcvan olyan javaslat vár elbírálásra, amely további területek védetté nyilvánítását ajánlja. a helyi értékek védelme, fenntartása és közkinccsé tétele a megyei tanács végrehajtó bizottságának a hatáskörébe tartozik. a testület munkájának támogatására alakult meg csütörtökön Debrecenben a huszonhárom tagú Hajdu-Bihar megyei természetvédelmi bizottság. Tóth Imre, a megyei tanács elnökhelyettese lett. /mti/

1. elnöke

--

bb.35. film készül a Kiskörei és a Tiszalöki vízlépcsőről

vid-kz fé hgy

1973. november 15.

„találkozás a térképpel”, címmel filmsorozatot készít a Pannónia filmstúdió hazánk két jelentős vízügyi létesítményéről, a Kiskörei és a Tiszalöki vízlépcsőről. a Stáb László Tamás rendező irányításával csütörtökön Kiskörén kezdte meg a forgatást. filmkockákra rögzítették a nagyarányú természeti, környezeti változásokat előidéző duzzasztóművet, a hajózsilipet, az épülő erőművet, az impozáns automatikus irányítótoronyt és egyéb létesítményeket. Kiskörét követően Tiszalöknél készít filmet a forgatócsoport. /mti/

--

- 19 -

11.57./fé

12^{20g}

bb 33. befejeződött a szüret - csaknem félmillió mázsa szőlő termett tokaj-hegyalján

vid/kz gi hgy

1973. november 15.

tokaj-hegyalján, ahol az országban legkésőbb kezdődik és így legkésőbb fejeződik be a szüret, csütörtökön az utolsó tőkéről is leszedték a termést. a felmérések szerint a korábbi éveknél több, megközelítőleg félmillió mázsa szőlő termett az idén a világhírű borvidéken. különösen a rekonstrukció során telepített kordonművelésű nagyüzemi táblák hoztak kiemelkedően magas termést. a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát kincsem szőlőjében például hektáronként százharminchért mázsát szüreteltek. a bő terméshez az is hozzájárult, hogy az idén első alkalommal helikopterről permetezték a szőlőket, s így a peronoszpórától gyakorlatilag teljesen megvédték.

nemcsak mennyiségileg, de minőségileg is jó termés került a hordókba. a jellegzetesen hegyaljai fekvésű nagyüzemi táblákon, mint többek között a tolcsvai szentvér és bartalos dűlőkben és a mádi királyokon, a mustok a huszonkét-huszonhárom cukorfokot is elérték. ezekből szamorodni jellegű borok lesznek.

a huszonnyolc községet magában foglaló zárt borvidéken a termést a tokaj-hegyaljai állami gazdasági borkombinát vásárolta fel. a leszerződött mennyiségnél harminc százalékkal több, összesen százhatvan ezer hektóliter mustot vett át az egyéni termelőktől, tsz-ektől és szakszövetkezetektől. saját termése is elérte a kilencven ezer hektólitert, s így kerekén negyedmillió hektóliter must került a pincéibe.

bár az idén az aszusodás nem érte el a tavalyi mértéket, így is megközelítőleg három ezer mázsa aszuszetet dolgoznak majd fel. az aszuszetek minősége jobb a korábbi éveknél. /mti/

12,05/gi

12²⁵g

- 20 -

bb 36. jó az együttműködés a termelők, a kereskedelem és a szállítók között - zavartalanul bonyolódik az alma-export

vid/kz gi hgy

1973. november 15.

a szedés befejezése utáni napokban és másfél hónappal az év vége előtt még soha nem volt olyan előrehaladott az alma exportálása, mint az idén. a hungarofrukt zöldség-gyümölcs szövetkezeti export vállalat november 15-ig a szovjetunióba, december 31-ig előirányzott 200.000 tonna almából 188.000 tonnát szállított el. a múlt év őszén december 31-ig is csak 175.000 tonnát továbbítottak. a nagymennyiségű árunak körülbelül a négyötöd részét - 152.000 tonnát - a tuzséri, mán-doki és komorói állomásokon mindjárt szélesnyomtávi vagonokba rakták, s így a gyümölcs újabb mozgatás nélkül jut el a rendeltetési helyére.

a mék nyíregyházi és mátészalkai, valamint az állami gazdaságok nyíregyházi hűtőtárolójában megkezdtek a tárolt alma válogatását, csomagolását és szállítását a tőkés országokba is. már eddig több száz vagonnal indítottak utnak braziliába, venezuelába, nyugat-németországba, finnországba, hollandiába. rövidesen megkezdik a szállítást svédországba. a program szerint az év végéig az ország területéről 16.300 tonnát kell elszállítani a tőkés államokba. az exportszállításokban elért kimagasló eredmény annak köszönhető, hogy mind jobb és teljesebb az együttműködés e munkában érdekelt termelő gazdaságok, felvásárló és szállító szervek, valamint a máv között. a hungarofrukt szocialista szerződést is kötött az állami gazdaságokkal és a mék vállalattal a szállítások zavartalan lebonyolítására. /mti/

--

bb 38. tizezer tonna acélbuga az új ózdi folyamatos acélöntőműből

vid/kz gi hgy

1973. november 15.

augusztus végén kezdték meg a próbaüzemelését az ózdi kohászati üzemek „legfiatalabb”, gyárában, a folyamatos acélöntőműben, s a napokban már elkészült a tizezer tonna acélbuga. a több mint háromszázhatvanmillió forintos beruházással kialakított üzemben, az eddigi tapasztalatok szerint havi tizennégyezer tonnára lehet növelni a termelést. az eddig készített bugából megközelítőleg kétezeröttszáz tonnát exportáltak és kielégítették a csepeli csőgyár, valamint a diósgyőri Lenin kohászati művek rendelését is. /mti/

--

12,12/gi

- 21 -

12³⁵g

bb.37. újabb olajszenyveződési hullám a bodrogon- sikeres a védekezés

vid-kz fé hgy

1973.november 15.

szerdán ismét, rövid időn belül a harmadik olajszenyveződési hullám vonult le a bodrogon. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság, a szomszédos kelet-szlovákiai partnertől kapott értesítés alapján azonnal elrendelte a védekezést. közvetlenül a határnál - felsőbereckinél - rőzsefallal állták útját a vízszint mintegy harminc százalékos arányban fedő olajnak. az összegyűjtésére illetve a megkötésére saporexet szórtak ki, s így csütörtökön már összesen gyűjtötték, a partra vonva, elégették a szennyanyagot.

a gyors beavatkozással gyakorlatilag megtisztították a folyót az olajszenyveződéstől. a készütséget azonban továbbra is fenntartják, mindaddig, amíg a szennyzés okát kivizsgálják. az észak-magyarországi vízügyi igazgatóság vízminőségvédelmi laboratóriumának helyszínre települt részlege rendszeresen ellenőrzi továbbra is a folyó vízének minőségét.
/mti/

--

bb.39. csaknem 23 ezer új lakást adtak át tíz hónap alatt az évm-vállalatok

1 sb/gk fé hgy

1973.november 15.

az építésügyi és városfejlesztési minisztériumban elkészült az előzetes összesítés az építőipari kivitelező szervezetek első tízhavi munkájáról. eszerint a minisztériumi és tanácsi vállalatok, az építőipari szövetkezetek és a termelőszövetkezetek építőipari közös vállalkozásai együttvéve 4.9 százalékkal több munkát végeztek, mint a múlt év azonos időszakában. legjelentősebben a kpm és a tanácsok vállalatokai bővítették termelésüket, egyaránt 9.1 százalékkal, ugyanakkor a termelőszövetkezetek építőipari közös vállalkozásainak tevékenysége a múlt évihez viszonyítva 10 százalékkal csökkent. az idei terv alapvető célja volt a hatékonyság növelése, s ebben a tekintetben kedvező, hogy az építőipari termelés bővítését csaknem teljesen a termelékenység emelésével érték el.

a munka hatékonyságát segítette a beruházások koncentrálásának javítása. így nagyobb erőket vonhattak össze a népgazdaságnak fontos egyedi nagyberuházásokon, s kevesebb gond volt a határidők teljesítésével. az év első tíz hónapjában egyébként előnyt is szereztek az ütemtervvel szemben, s így várhatóan az év végére 3 százalékkal teljesítik túl az előirányzatot.

/folyt.köv./

- 22 -

Tó1550

bb.39./csaknem 33 ezer...folyt./fé

az építőipari kivitelező szervezetek az év első tíz hónapjában 28 123 új otthont adtak át. ebből az évm-vállalatok csaknem 23 ezret, pontosabban 22 731 új lakást építettek fel, az egy évvel ezelőttnél 900-al többet. az év utolsó két hónapjában még mintegy 10 000 új otthon építésének befejezése vár a vállalatokra. sok helyen késlelteti azonban munkájukat a fürdőkádak, csövek, szerelvények és a felvonók szállításában és főleg szerelésében keletkezett elmaradás, az ajtók, ablakok és a beépített butorok gyártása és szállítása sincs megfelelő összhangban a lakásátadási ütemmel. a lakásépítési program maradéktalan teljesítését azonban alapvetően az építetők pénzügyi lehetőségei korlátozzák, s ezért fontos, hogy megfontoltabb beruházásokkal, az anyagi erőforrásokhoz jobban igazodó épület-és lakástípusok kiválasztásával kerüljék el a fölösleges költségeket.

az évm-vállalatok végeredményében a múlt évihez hasonlóan az idén is mintegy 33 000 lakás átadására látnak lehetőséget, s így a vállalati előirányzatokat teljesítik, de elmaradnak a népgazdasági tervben számított 35 000 lakás átadásától. a tanácsi építőipar előreláthatóan jóval több lakást épít fel, mint tavaly, az építőipari szövetkezetek várhatóan alig haladják meg a múlt évi szerény eredményeiket. az előzetes számítások szerint az építésügyi ágazat kivitelező szervezetei - tehát a minisztériumi és tanácsi vállalatok, az építőipari szövetkezetek és a termelőszövetkezetek építőipari közös vállalkozásai - ebben az évben mintegy 45 000 lakást építenek és adnak át. ezekben a számokban természetesen nem szerepelnek az építőipari kisiparosok és magánépítetők által létesített új otthonok, amelyekből tavaly is a tervezettnél lényegesen több épült fel./mti/

--

bb.40. pályaválasztási hetek szolnok megyében

vid-kz fé hgy

1973.november 15.

csütörtökön szolnokon megnyitották a megyei pályaválasztási hetek et a rendezvénysorozat keretében a szolnoki petőfi sándor ipari szakmunkástanuló intézetben „pályák, szakmák”, címmel kiállítás nyílik, előadásorozatot rendeznek a szülőknek, ankétokon, kiállításokon ajánlják a fiataloknak a népgazdaság igényeinek és az egyéniségnek legjobban megfelelő szakmákat./mti/

--

- 23 -

Tó1530

bb 41. az élővizek tisztaságáért - együttműködési szerződést kötött a középtiszavidéki és az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság

1973. november 15.

vid/kz gi -cz

szocialista együttműködési szerződést kötött csütörtökön a középtiszavidéki és az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság. a két intézmény, amely többszáz kilométer hosszú folyószakasz gazdája, megállapodott abban, hogy a jövőben a környezetvédelmi programnak megfelelően együttműködnek az élővizek minőségének a védelmében. az együttműködést kiterjesztik az ár- és belvízvédelem, az automatizálás, a vízügyi építés tapasztalatainak a cseréjére is. /mti/

--

bb 42. üzem- és munkaszervezési napok kaposvárott

1973. november 15.

vid/kz gi -cz

üzem- és munkaszervezési napok kezdődtek csütörtökön somogy megyében. az egyhetes rendezvénysorozat megnyitóját kaposvárott a megyei pártbizottság székházában tartották meg. buda istván munkaügyi miniszter tartott előadást az üzem- és munkaszervezés időszerű kérdéseiről. ugyanezen a napon megnyitott a városban a székesfehérvári videoton gyár számítógépeit, s azok üzemszervezési lehetőségeit ismertető kiállítás. bemutatták az ipargazdasági szervezési és számítástechnikai intézet ergonómiai műszereit, a finommechanikai vállalat gépi adatfeldolgozási rendszerét is. /mti/

--

államtitkár

a szerkesztőségek figyelmébe!

a mai bb 21-es számú hírünk kiegészítésül a gysev illetékesei az alábbiakat közlik:

„26 személyt részesítettek elsősegélyben, ebből a 26-ból kórházi ápolásra 14 szorult, 3 személy állapota súlyos. a sérültek valamennyien magyar állampolgárok.„ /mti/

--

12.42/szb

-24-

101330

bb 43. „ötletthonap,, a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál

1973. november 15.

vid szb -cz

november 15-től december 15-ig ujitási hónapot tartanak a kecskeméti baromfifeldolgozó vállalatnál. az automatizált baromfihusgyárban - amelynek évi 1,6 milliárd forint a termelési feladata -, 96 ujitó tevékenykedik rendszeresen. többségük - 70 százalékuk - szocialista brigádtag, a termelésben közvetlen résztvevő munkás. a mozgalomnak női tagjai is vannak, legutóbb két asszony ujitását fogadták el. az idén eddig 45 ötletet, ésszerűsítési javaslatot nyújtottak be a dolgozók a termelékenység fokozására, a munkahelyi környezet javítására. a már korábban elfogadott ujitások - a tavalyi 48 ötlet - alkalmazásával 1,2 millió forinttal nőtt a termelékenység, s a minősítés alatt levő találmányok gyakorlati bevezetésével további félmillió forint értékű eredményjavulással számolnak.

bár, az ország legkorszerűbb baromfihusgyára a kecskeméti, még mindig csökkenteni kell a kézi munkaerőt. a termelés európa-szintű tartása igényli a műszaki, és a munkás-leleményességet, az ésszerű szellemi-ötleteket. ezért az ujitási hónap alatt minden elfogadható javaslatot, találmány-elgondolást díjaznak majd, az ujitás elfogadásakor pedig az érte járó díjat is megkapja a feltaláló. /mti/

--

bb 44. költségesek és hosszadalmasak az épületfelújítások - épületfenntartási tanácskozás bükön

1973. november 15.

vid/ny -cz

épületfenntartással és korszerűsítéssel foglalkozó szakemberek részvételével kétnapos országos tanácskozás kezdődött csütörtökön a vas megyei bük község nemrég felújított kastélyszállójában. a városok, főként az ugynevezett történelmi központtal rendelkezők életében fontos kérdésről jövőre nagyszabású országos konferenciát rendeznek egerben. ezt megelőzően az építőipari tudományos egyesület vas megyei tapasztalatcserére, előkészítő tanácskozásra hívta meg az érdekelt építészeket, ingatlankezelőket, tanácsai és építőipari szakembereket.

/folyt köv/

-25-

101400

bb 44. költségesek...folyt/ny

a tanácskozáson megállapították, hogy a városok egyéni karakterét megadó történelmi városmagok épületeinek, a korábban épült lakásoknak a felújítása, jó karbantartása állandó feladat minden nagyobb településen. ez a tevékenység azonban sajnos drága, szervezetlen, hosszadalmas - különösen ha műemléképületről van szó - sok gonddal jár. az építőipari vállalatok „nem kapkodnak”, az ilyen munkákért. sok helyen megoldatlan a szövetkezeti, társas és öröklakások fenntartása. szakemberhiány és időnként az anyagi fedezet elégtelensége is gondot okoz. az ipari, mezőgazdasági, művelődési, egészségügyi gazdálkodó egységek tulajdonában lévő épületek fenntartása szintén kívánni valót hagy maga után. gyakori, hogy a felújítások során a tervező, a kivitelező és a beruházó munkája nem kellően összehangolt.

Vas megye hasonló gondokkal küzd. településein 2.8 milliárd forint értékű lakásállomány és mintegy 3.5 milliárd forintot kitévő középület fenntartásáról gondoskodnak több kevesebb sikerrel. a lakások harminc százalékát felújításra vár, mert 1950 előtt épültek. mindehhez évente átlagosan 50-54 millió forint felújítási összeg áll rendelkezésre. ezzel jó beosztással, célszerűen gazdálkodnak. így sikerül megfiatalítani az ország műemlékekben ötödik leggazdagabb városát, kőszegét. szombathely, sárvár belvárosában is számottevő rekonstrukcióra, korszerűsítésre került sor. a megye több közintézményének, ipari, mezőgazdasági üzemének épülete újult meg.

a szakemberek az egri konferenciáig javaslatokat készítenek az épületfelújítások eredményesebb lebonyolítására. a büki tanácskozás is számos ötletet adott./mt1/

--

bb 45. időjárásjelentés

/gi -cz

1973. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti november 15-én 13 órakor:

sokfelé eső. szárazföldünk időjárása továbbra is változékony. az észak-kelet európa felett örvénylő ciklon, a szovjetunió európai területén sokfelé havazást okoz a fekete-tenger térségének kivételével. a skandináv-félsziget déli része felett egy másik nagy kiterjedésű ciklon helyezkedik el, amely enyhe óceáni levegőt szállít a brit-szigeteken és nyugat-európán át közép-európa fölé. hatására az említett területeken sokfelé esik az eső. a következő 36 óra folyamán az óceáni levegő fokozatosan elárasztja a kárpát-medencét, így hazánkban is csapadékos, szeles időre számíthatunk.

/folyt. köv./

Tólk^{oo}

-26-

bb 45. /időjárásjelentés ... 1. folyt./gi

hazánkban szerdán északon változóan felhős idő volt, 3-7, órán át sütött a nap. máshol borult volt az ég. főként az ország nyugati felében többfelé esett az eső, egy-két helyen zivatar is kialakult. a lehullott eső mennyisége csupán a dunántul déli részén haladta meg az 5 mm-t, sőt pécs és szigetvár térségében 12-16, mm esőt mértek. a hőmérséklet napközben általában 8-12, az esős dél-dunántulon csak 6-8 fokig emelkedett. ma hajnalra általában plusz 3- minusz 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt nyugaton borult, többfelé esős idő volt, máshol változóan felhős volt az ég, de eső még nem esett. 11 órakor az országban 1-7 fok közötti hőmérsékletet mértek.

budapesten csütörtökön ^{délben} a hőmérséklet 4 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 759 mm, mérsékeltén süllyed.

várható időjárás péntek estig:

csütörtökön: borult idő, sokfelé esővel, a hegyeken eleinte havazással, havas esővel. pénteken: felhőátvonulások, szórványos esővel. megélnkülő, helyenként megerősödő délnyugati, majd nyugatira, északnyugatira forduló szél.

enyhe éjszaka.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet plusz 1 - plusz 6, legmagasabb nappali hőmérsékletek: 8-13 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

felhőátvonulások, megisméttődő esőkkel, a hegyekben havas-esővel. az időszak nagy részében szeles idő. legalacsonyabb nappali hőmérsékletek: minusz 3 - plusz 3 fok között. legmagasabb nappali hőmérsékletek: plusz 4 - plusz 9 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 40 százalékán várható

a duna vízállása budapestnél: 139 cm. /mt1/

--

13,30/gi Tólk^{oo}

- 27 -

V minusz 2, az észak, észak-keleti határvidéken minusz 2

bb.46. a belföldi szerkesztőség anyagainak jegyzéke november 15-én 13 óráig

se/a/-cz

1973. november 15.

1. kiállítás a petőfi muzeumban
2. a balaton tisztaságáért
3. a nők helyzete
4. helyreállítják a szentegáti kastélyt
5. tit-spektrum
6. paradicsom
7. pesterzsébeti tűzvédelmi helyzete
8. emlékbélyegek
9. tv
10. rábaszabályozó társulat
11. elítélték a motorok kedvelőit
12. feszültségőr
13. komlótermesztés
14. kollégiumok borsodban
15. tanácsi támogatás
16. termésnövekedés
17. kereskedelmi továbbképzés
18. mozgalmi dalok fesztiválja
19. bauxitbányászat
20. otp hitel
21. vonatösszeütközés
22. halállal végződő szóváltás
23. baleset ónodon
24. közlekedési balesetek
25. ofotért vásár
26. gyermekrajz kiállítás
27. vízmű nyírlugoson
28. olcsó kisbutor
29. zala megyei rádió akció
30. fejér megyei közlekedésbiztonsági tanács
31. szolidaritási bizottság vendégei
32. elutazott az argentin küldöttség
33. befejeződött a szüret
34. hajdu megyei természetvédelmi bizottság /folyt.köv./

13.10/a

Tóth

- 28 -

bb.46./ a belföldi szerkesztőség....folyt./-a

35. film kisköréről
36. alma-export
37. olajszenyeződés
38. acélbuga
39. új lakások
40. pályaválasztási hetek
41. az élővizek védelme
42. üzemszervezés
43. ötletthon
44. épületfenntartási tanácskozás
45. időjárásjelentés
46. hirjegyzék

--

bb.47. himzett ágynemű - parasztházias üdülés vas megyében

vid/kz/a/-cz

1973. november 15.

az ötszázadik vendég csütörtökön érkezett vas megyébe a kedvezményes üdülési akció keretében. a savaria turist a vidék legszebb tájain, kőszegen, kőszeghegyalján, bükön, valamint az őrségben a hat napnál hosszabb ideig tartózkodó vendégeknek szeptember 1. és április 30. között kedvezményekkel nyújtja szolgáltatásait. érdekes jelenség, hogy többen kérik a romantikusabb, erdőrengető közelében fekvő, csendes parasztházias, ám kevésbé komfortos helyeket, mint a komfortosabbakat. az idegenforgalmi hivatal még olyan különleges kérést is teljesített, mint egy városi család nemrégiben: kéziszőtt, népi himzéssel díszített ágynemű várta a kívánságnak megfelelően a vendégeket a fizetővendég szobában.

sokan most „fedezik fel”, a nyugat-magyarországi tájakat, főleg a vadregényes őrséget, amelyet nemrégiben kapcsoltak be az országos idegenforgalmi hálózatba. az is új, hogy máskor szinte csaknem teljesen márciustól októberig tartott itt az idegenforgalmi szezon, most pedig a feltételek javulása és nem utolsósorban a kedvezmények hatására megnyulik az idény, s szinte egész évben nincs megszakítás.

a vidék iránti fokozódó érdeklődést tanúsítja az is, hogy már minden hely elkelt a büki kastélyszállóban karácsonyra és szilveszterre. a park közepén álló felújított kastély eredeti műemléki és modern szobákkal várja a vendégeket./mti/

13.15/a

Tóth

--
- 29 -

bb.48. már csak három sérült van kórházban

i ni/mm fé -cz

1973.november 15.

a győr-sopron ébenfurti vasuton csütörtökön reggel történt baleset sérültek közül már csak hárman vannak kórházban, czuppon sándor mozdonyvezető, balogh sándor vonatvezető és józsef utas/mti/

I Lacsnyy

bb.50. első ízben adták át az „ifjúság szegedért”, kitüntetések

vid-fm/fé -cz

1973.november 15.

a szegedi városi tanács a fiatalok kiemelkedő teljesítményeinek jutalmazására „ifjúság szegedért”, kitüntetést alapított. a díjakat azok kaphatják meg, akik tudományos, művészeti alkotótevékenységükkel munkateljesítményeikkel, sporteredményeikkel országosan kiemelkedő eredményeket érnek el.

a díjakat első ízben csütörtökön a kish városi küldött-értekezlete alkalmából adták át. az „ifjúság szegedért”, feliratu diszes plakettet - amelyet asszonyi tamás szobrászművész tervezett- és a vele járó diplomát hárman kapták meg. a díj első tulajdonosai: csapó géza, a szeol kajak-kenu szakosztályának tagja, aki az idei finnországi világbajnokságon három alkalommal lépett a dobogó legmagasabb pokára; ledniczki istván, a szegedi radnóti miklos gimnázium negyedik osztályos tanulója, aki az idei országos tanulmányi versenyen biológiából első lett; továbbá tandi lajos újságíró, a délmagyarország című lap munkatársa, aki a képzőművészeti ismeretterjesztést a kish akciók népszerűsítését szolgáló írásaival nyerte el a kitüntetést./mti/

bb.49. „csokonai nyomában somogyban „

vid-fm fé -cz

1973.november 15.

a kaposvári palmiro togliaatti megyei könyvtár szervezésében „csokonai nyomában somogyban „ címmel irodalmi est-sorozat kezdődött. a megyében ebből az alkalomból a megyei könyvtár előadásokat rendez a községekben, ahol egykor csokonai megfordult. az első ilyen esteket csökölyben és hedrehelyen rendezték meg. hasonló megemlékezésre kerül gigében, nagybajomban, kadarkuton és kisasszodon is, ahol csokonai rövidebb - hosszabb ideig tartózkodott./mti/

Lazokban

14.01./fé

1973.11.30

bb 51. száz éves a ganz-mávag acélhang kórusa

i zsu/gg gi hi -cz

1973. november 15.

száz éve alakult meg a ganz mávag művelődési központ acélhang férfikórusa. ebből az alkalomból a művelődési házban ünnepi rendezvénysorozatra kerül sor. november 16-án, pénteken „az acélhang 100 éve”, címmel kiállítás nyílik, ahol a kórus fennállása óta nyert 200 darab ezüst-, kristály- és egyéb trófea-émléklapok, különféle tablók, díjak, zászlók, muzeális értékű emléktárgyak - láthatók. november 23-án jubileumi diszközgyűlést rendeznek, amelyre meghívtak hetven olyan régi dalost is, aki valaha énekelt a kórusban. a közgyűlésen beszámoló hangzik majd el az elmúlt néhány év munkájáról és a jövő terveiről, különböző kitüntetések nyujtanak át, majd a szót által ajándékozott új zászlóra szalagot kötnek. az eltelt 100 év alatt a kórus többször szerepelt együtt más énekkarokkal, amelyek tagjaival baráti kapcsolatot alakítottak ki és tartanak fenn a mai napig is. ezeknek a kórusoknak a képviselőit, valamint az acélhangnál 100 év alatt működött karnagyok közül a még élőket is meghívták.

november 24-én ünnepi diszhangversenyt ad a kórus, ahol közreműködik a művelődési ház fuvós zenekara és a 70 tagú „cérnahang”, gyermekkórus. a hangverseny jellegét az adja, hogy a 100 év alatt repertoárjukon szerepelt művekből válogatnak erre az ünnepi alkalomra. festetics-petőfi árvalányhaj című kórusműve lesz a nyitószám, melynek érdekessége, hogy ez volt az első dal, amelyet magyarul énekelt a kórus, amely korábban csak német nyelven adott elő. két újabb kórusmű bemutatására is sor kerül. vásárhelyi-martinov: évfordulók és tornyos-juhász: béke című művét erre az alkalomra komponálták. a legrégebbi daloktól kodály, bartók művein, különböző mozgalmi dalokon keresztül a legmodernebb alkotásokig, operarészletekig sok minden megtalálható majd a változatos műsorban. liszt ferencnek a kovács című műve a zeneszerző életében nem hangzott el, 1961-ben ez a kórus mutatta be először sopronban. erre az ünnepi hangversenyre külön hangszerelték és újra műsorra tűzték. a hangverseny monumentális záróakkordja a gyermekkórusral és a zenekarral együtt előadott verdi: nabucco című operájának szabadság kórusa lesz.

/folyt. köv./

- 31 -

bb 51. /száz éves ... 1. folyt./gi

november 25-én délelőtt hét vállalat férfikara találkozik férfikari dalosverseny keretében, majd délután a budapesti férfikórusok karnagyai részére konferenciát rendeznek. /mti/

--

bb 52. az ősi orosz építészetről fényképkiállítás nyílt dunaujvárosban

vid./ gi -cz

1973. november 15.

a „balti tengertől a csendes óceánig,, címmel novemberben az oroszországi szövetségi szocialista köztársaságról rendezett dunaujvárosi események során csütörtökön a dunai vasúti barátság uti művelődési házában „ősi orosz építészet,, címmel gazdag fényképkiállítás nyílt. a kiállítást siller pál, a dunaujvárosi városi pártbizottság osztályvezetője nyitotta meg. tíz napig tekinthető meg a kiállítás anyaga. Legközelebb a dunaujvárosi papírgyári mszt szervezet rendez szellemi vetélkedőt az oroszországi szövetségi szocialista köztársaságról. /mti/

--

bb 53. kitüntetés

/mm gi -cz

1973. november 15.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsa dr. szücs andrás-nénak, az okisz pénzügyi főosztályvezetőjének nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést csütörtökön rév lajos, az okisz elnöke adta át. /mti/

--

bb.54. megnyitották a népművészeti vállalat jubileumi kiállítását

t ol/gk fé -cz

1973. november 15.

a népművészeti és háziipari szövetkezeti vállalat 25 éves jubileuma alkalmából csütörtökön kiállítás nyílt a fővárosi művelődési házban.

folyt.köv./

- 32 -

bb.54./megnyitották...folyt./fé

a vállalat- mint köztudott - amellelt, hogy kereskedelmi és foglalkoztatási feladatokat old meg, kulturpolitikai jelentőségű tevékenységével az évszázados hagyományokkal rendelkező népi iparművészetünk átörökítését, újrafogalmazását segíti elő. jelenleg 90 - köztük 70 háziipari - szövetkezettel áll kapcsolatban. a szövetkezetekben dolgozó sok-sok ezer ember keze munkáját dicséri, hogy a vállalat 1949. évi 3 millió forintos forgalmát 1973-ra 300 millió forintra növelte.

a művészi kivitelű vert csipkék, varrottasok, himzett ruhadarabok, falvédők, asztalmemők, a szőttek és szőnyegek, faragások és népi kerámiák mindegyike a népi iparművészeti tanács által zsűrizett alkotásként kerül a vállalat boltjaiba. a szövetkezetek képesek népi ihletésű új formákat is létrehozni, nem kis részük van abban, hogy reneszánszát éli a népi eredetű alkotások divatja, s ma már aligha van olyan városi otthon, ahol ne lenne egy-egy népi szőtes terítő, kerámia, ötvösdisztárgy vagy magyaros szőnyeg.

egyébként a vállalatnak jelenleg budapesten 18, vidéken 42 üzlete van, és 13 időszakos bolttal áll a hazai vásárlók, és a magyarországra látogató külföldiek rendelkezésére. az utóbbi időben évenként megrendezi a népi iparművészeti termékek bemutatóját, ami hozzájárul a népművészeti alkotások népszerűsítésének gyors elterjedéséhez. a szocialista országok népművészeti és háziipari értékesítési szövetkezeteihez fűződő kapcsolatok, a kölcsönös bemutatók és termékcserek jól szolgálják a népek barátságát, egymás népi iparművészeteinek megismerését.

a jubileumi kiállítást a tervek szerint november 23-ig tartják nyitva./mti/

--

bb 55. százhuszonöt éves a mohácsi kórház - orvosnapokat rendeztek az évforduló alkalmából

vid/fm gi -cz

1973. november 15.

hazánk egyik legrégebbi közegészségügyi intézménye - a mohácsi kórház - alapításának 125. évfordulóját ünnepli. a jubileum alkalmából csütörtökön emlékünnepséget és tudományos ülészakot rendeztek, s felavatták a kórház új részlegét. az ünnepségen részt vett dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter és dr. füzi istván, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezetének titkára is.

/folyt. köv./

15,00/gi

- 33 -

bb 55. /százhuszonöt ... 1. folyt./g1

a kórház egy és negyedszázados működésének történetét dr. németh jános városi főorvos idézte fel. eleinte helyi jellegű intézmény volt mindössze néhány ágygal, de 1856-ban ez is leégett. ezután négy évtizeden át egy átalakított lakóépületben működött a kórház, míg nem 1896-ban elkészült az ugynevezett vármegyei közkórház ma is álló épülete. jelenleg negyven orvos gyógyít itt, akiknek munkáját több mint négyszáz személy segíti. a kórház a város és környéke mintegy hatvanezer lakójának fekvőbeteg-ellátását oldja meg. az intézmény laboratóriumában nemzetközileg is számontartott hormonológiai kísérletek folynak.

az egészségügyi minisztérium nevében dr. szabó zoltán miniszter köszöntötte a jubiláló kórház dolgozóit és kívánt nekik további eredményes gyógyító-megelőző munkát, majd a népköztársaság elnöki tanácsa nevében átnyújtotta a munka érdemrend arany-fokozatát dr. csete béla kórházigazgatónak. ebből az alkalomból a kórház két főorvosa a munka érdemrend bronz-fokozatát kapta, további huszonnégy személy pedig miniszteri kitüntetésben, illetve dicséretben részesült. átadták továbbá a baranya megye egészségügyi szervei által alapított dr. doktor sándor és kossuth zsuzsanna emlékérmeket is az arra érdemes személyeknek.

az emlékünnepeket követően az egészségügyi miniszter felavatta a 125 éves kórház új részlegét: a korszerűen felszerelt ideg- és elmegyógyászati pavilont, amelyet több mint huszmillió forintos költséggel építettek fel és rendeztek be. a mohácsi kórház ágyszáma az új osztály megnyitásával csaknem eléri a négyszázat és ezáltal baranya megye legnagyobb befogadóképességű kórházává fejlődött.

az évforduló tiszteletére mohácson rendezték meg a iii. baranyai orvosnapokat. a kétnapos tudományos ülészakot dr. kóbor józsef megyei főorvos nyitotta meg. az orvosnapok során - négy szekcióban - mintegy 130 előadás hangzott, illetve hangzik el. /mt1

--

15,10/g1

- 34 -

bb.56. vizkorlátozás miskolcon

vid-kz/fé -cz

1973.november 15.

a miskolc ivóvizellátását biztosító karsztforrások vízhozama a hónapok óta tartó szárazság miatt mélyen az átlagos alá csökkent. a szinva forrás a napi átlagos tizenkétezer helyett alig több mint ötezer köbméter vizet ad a városnak. bár az észak-magyarországi regionális rendszerről az összekötő vezetéken át naponta megközelítőleg tízezer köbméter „import viz”, érkezik a városba, különösen a házigyári elemekből épült városnegyedek felső emeletein napok óta szakaszos a szolgáltatás.

a lakossági igények kielégítésére csütörtökön elsőfoku korlátozást léptettek életbe miskolcon. ez annyit jelent, hogy a város hetven ipari üzemének csak annyi vizet adnak, amennyit a korábban megálapított kontingens meghatároz. a felhasználást ellenőrzik./mt1/

--

bb 57. konyhakész fácán soponyáról

vid/kz gi -cz

1973. november 15.

elkészült soponyán a mezőföldi állami erdő- és vadgazdaság szárnyas vadfeldolgozó telepe. a korszerű, három és félmillió forintos költséggel épített üzemben a dunántúli erdőgazdaságok és a vadásztársaságok által lőtt és a soponyai vadgazdaság területen elejtett fácánt, vadkacsát és vadlibát dolgozzák fel. tisztítva zsugorfóliába csomagolva, konyhakész állapotban szállítják külföldre. legnépszerűbb termékük a konyhakész fácán, ebből évente kétszáz ezer hagyja majd el a telepet. /mt1/

--

bb 58. tanzániai diákok vizsgáztak székesfehérvárott

vid/kz gi -cz

1973. november 15.

befejeződött a „tanév”, a székesfehérvárott, a mezőgazdasági és élelmiszeripari szakközépiskolában továbbképzésen résztvevő tanzániai diákoknak. öt és félhónapi tanulás után csütörtökön huszonnégyen tettek vizsgát a tanultakból, s vették át oklevelüket. az ünnepélyes vizsgán résztvevett cecil archie kallaghe a tanzániai egyesült költárság budapesti rendkívüli és meghatalmazott nagykövete is. a tanzániai diákok - valamennyien végzett mezőgazdászok -, mezőgazdasági üzemszervezésből, tervezésből, állattenyésztésből, növénytermesztésből, géptanból, termelőszövetkezeti jogból képezték tovább magukat. /mt1/

--

15,15/g1

- 35 -

bb.59. kertbarát klub alakult salgótarjánban

vid-kz fé -cz

1973.november 15.

az utóbbi néhány esztendőben a városi tanács mintegy háromszáz telket bocsátott áruba salgótarján peremvidékein. megvásárolják - gyári munkások, tanárok, mérnökök, hivatalok dolgozói-, ki-ki saját ismeretei, igyekezete szerint kertet alakított ki rajta, de természetesen igen eltérő eredménnyel. a hazafias népfront városi bizottsága sietett most a kerttulajdonosok segítségére: csütörtökön, a salgótarjáni józsef attila művelődési központban megalkototta a kertbarátok klubját. tagjainak ismeretterjesztő előadásokat, tapasztalatcseréket szervez, ezenkívül gondoskodik arról, hogy időben beszerezhessék a facsemetéket, virág-és zöldségmagvakat, dugványokat, a kertműveléshez szükséges más anyagokat, eszközöket, s megszervezi a kertek gépi talajelőkészítését./mti/

-. -

bb 60. gyógyszerellátásunk színvonala világviszonylatban is kedvező - országos gyógyszerári munkaszervezési konferencia egerben

vid/um fm cz

1973. november 15.

egerben csütörtökön megkezdődött a gyógyszerészek első országos munkaszervezési konferenciája.

a megnyitó ünnepségen -, amelyen jelen volt polgár miklós, a heves megyei pártbizottság osztályvezetője is -, résztvett és felszólalt dr. zsongon éva egészségügyi miniszterhelyettes. a vendéglátószervek nevében szalay istván, a heves megyei tanács általános elnökhelyettese köszöntötte a tanácskozás mintegy 250 résztvevőjét, majd ismertették a konferencia programját.

bejelentették, hogy három napon át mintegy 75 előadás hangzik el a gyógyszerészeti munkaszervezés időszerű problémáiról. a tudományos ülésen többek között a szervezélmélet gyógyszerári alkalmazásával, a számítógépeknek a gyógyszerellátás fejlesztésébe való bevonásával, a gyógyszerári munkafolyamatok helyes szervezésével, valamint a raktározás fejlesztésével foglalkoznak.

a tanácskozás célját a lakosság gyógyszerellátásának további javításában és fejlesztésében jelölték meg.

/folyt.köv./

15.30/um

- 36 .

?? 60. / gyógyszerellátásunk ...folyt./um

az első napon dr. váradi józsef, a magyar gyógyszerészeti társaság gyógyszerészi szakosztályának elnöke plenáris ülésen számolt be a hálózatfejlesztés eredményeiről és ismertette a gyógyszerellátás fejlesztésének problémáit.

hangoztatta, hogy a magyar gyógyszerellátás minőségi színvonala világviszonylatban is kedvező, a továbbfejlesztés azonban - újabb beruházások mellett - a munkaszervezés gyorsabb ütemű korszerűsítését is sürgeti.

rámutatott arra, hogy 1951-ben hazánkban a lakosság ötven százaléka részesült társadalombiztosításban, ezzel szemben most gyakorlatilag az egész lakosság jogosult a társadalombiztosítás szolgáltatásaira, így a gyógyszerellátásra is. 1972-ben az ország gyógyszeráriiban 140 millió vényt váltottak be, négy-és félszer többet, mint 1951-ben. husz év alatt a hazai gyógyszeráriák forint forgalma megtízszereződött, miközben sem a gyógyszeráriák, sem a bennük foglalkoztatott gyógyszerészek száma nem növekedett ennek megfelelően. hogy a gyógyszerellátás ennek ellenére lépést tudott tartani a növekvő követelményekkel, ez a gyógyszeráriák korszerűsítésén túl eddig is elsősorban a munka helyes szervezésének volt köszönhető.

a plenáris ülésen rámutattak arra, hogy a gyógyszerári központok és a gyógyszeráriák üzem-és munkaszervezési kérdései a jövőben jelentőségükben csak növekednek, hiszen a lakosság egészségügyi kultúrájának fokozásával együtt jár a gyógyszerellátás iránti igények fokozása. szóltak arról is, hogy a patikák létszámában továbbra sem várható lényeges változás, ezért a növekvő igényeket elsősorban a korszerűbb munkaszervezéssel lehet majd megoldani.

a nap folyamán végül miklós, a heves megyei gyógyszerári központ igazgatója bemutatta a résztvevőknek azt a kiállítást, amelyet a korszerű gyógyszerári munkaszervezés szemléltetésére nyitottak meg egerben, a technika házában.

a gyógyszerészek tanácskozása pénteken szekcióüléseken folytatódik, majd szombaton a tapasztalatok összegezésével zárul.

/mti/

-. -

- 37 -

15.38/um

v

bb 61. tovább növelik a füstszűrős cigaretták arányát - dohányipari szocialista brigádvezetők vi. országos tanácskozása pécssett

vid/um kz cz

1973. november 15.

csütörtökön pécssett, a fegyveres erők klubjában tartották vi. országos tanácskozásukat a dohányipari szocialista brigádok vezetői. kétszázhusz kollektiva képviselőjében százhatvanan jöttek el a találkozóra. a küldöttek többsége bronz, ezüst és arany fokozattal kitüntetett brigádhoz tartozik. az eseményen jelen volt Czégény József, a baranya megyei pártbizottság titkára, Kökény István, az ÉDOSZ titkára, Bogár József a szakszervezetek baranya megyei tanácsának vezető titkára.

Dr. Móger János, a dohányipari vállalatok trösztjének vezérigazgatója vitaindító előadásában három nagyobb kérdés-csoporttal foglalkozott. beszámolt arról, miként valósították meg az egy évvel ezelőtti tanácskozáson kijelölt feladatokat, amely alapvető célként jelölte meg a nagy számú, mintegy négy milliárd dohányos igényének teljes mértékű kielégítését. megállapította, a dohánytermesztés komplex fejlesztésére hozott kormányhatározat végrehajtásában az iparág dolgozói, köztük a szocialista brigádok sikerrel tevékenykedtek. a termelés stabilizálódott, a műszaki fejlesztés újabb lendületet vett. a termést adó terület a korábbi gazdasági évhez viszonyítva 1.200 hektárral növekedett. a fajtajavítási koncepciónak megfelelően növelték a korszerű dohányfajták területét és azok részaránya 52 százalékra emelkedett. a termeltetési szakemberek és a kutatók, együttműködve a mezőgazdasági üzemekkel, elérték, hogy a dohánytermő terület egynegyedén kezd kibontakozni a korszerű, nagyüzemi, gépesített dohánytermesztés.

a korábbi időszakhoz képest lényeges változás, hogy míg azelőtt a cigarettagyártás mindig növekvő tendenciájú volt, az idén az új árak hatására, mérséklődött a füstölési kedv. jelentős készletek halmozódtak fel. az értékesítés kb 1,6 milliárd darabbal, a termelés 2,6 milliárd darabbal kevesebb lesz, mint tavaly. ezzel szemben nőttek a minőségi követelmények, több készült a füstszűrős cigarettákból: míg ezek aránya 1972-ben 46-47 százalék volt, idén elérte a 50-51 százalékot. jelentős volt a gyártmányfejlesztés, új cigaretták jelentek meg, mint az Eger, a Lyra, a Sopianae, a Topáz, valamint a Pusztai elnevezésű pipadohány. a gyártmányok fejlesztéséből ugyancsak dicsérendő módon vették ki részüket a szocialista brigádok. csökkent a tulorák száma is, javult a baleseti helyzet, lényegesen kevesebb a baleset miatt kiesett munkanapok száma.
/folyt.köv./

- 38 -

15.43/um

v

bb 61./ tovább növelik ...folytl./um

a vezérigazgató hangsúlyozta, a jövőben is számítanak a szocialista brigádokba tömörült 2800 dolgozó támogatására, többek között az üzem és munkaszervezés színvonalának növelése, a technológia további korszerűsítése, s a minőség javítása terén. el akarják érni, hogy az enyhébb fiziológiai hatású, egészségre kevésbé ártalmas füstszűrős cigarettaféleségek aránya 1974-ben 55 százalék legyen, 1980-ig pedig fokozatosan 85 százalékig növekedjen. a gyártáshoz szükséges nyersanyag túlnyomórészt hazai termelés biztosítsa. a gyártásban nagy teljesítményű cigarettagyártó gépsorok üzembe állításával kívánják megoldani az intenzív fejlesztést./mti/

--

bb 62. Gáspár Sándor látogatása Kőbányán

t gy/fk um hi cz

1973. november 15.

Gáspár Sándor, az MSZMP politikai bizottságának tagja, a szot főtitkára csütörtökön - Dr. Péter Jánosnak, a Budapesti Pártbizottság osztályvezetőjének társaságában - egészséges látogatást tett Kőbányán.

a vendégeket a X. kerületi pártbizottság székházában Szakali József első titkár, Dr. Orsai János tanácselnök és a helyi társadalmi szervezetek vezetői fogadták. a kerület vezetői tájékoztatást adtak Kőbánya politikai életéről, gazdasági fejlődéséről, s a további tervekről. ezt követően Gáspár Sándor a kerület vezetőinek társaságában a Budapesti Lakásépítő Vállalathoz látogatott, ahol Rédler Károly igazgató, Reményi István, a pártbizottság titkára, Bajusz József szb-titkár és Hámosi István kisz-titkár fogadták. a vendégeket a vállalat vezetői tájékoztatták a Budapesti Lakásépítő Vállalat tevékenységéről.

a továbbiakban Gáspár Sándor meglátogatta a városrész több építkezését, köztük a Vécsey uti lakótelep és a sörgyár utcai munkáslakások építését. délután a kerületi pártbizottság székházában a kerületi aktivisták részére időszzerű kül- és belpolitikai kérdésekről adott tájékoztatót./mti/

--

- 39 -

15.48/um

bb. 63. a bukaresti pártbizottság meghívására

i/rj -cz

1973. november 15.

csütörtökön budapesti pártdelegáció utazott a román fővárosba. a küldöttség vezetője polyák emil, a budapesti pártbizottság oktatási igazgatóságának vezetője. a delegáció bucsuztatásakor a ferihegyi repülőtéren jelen volt uszoki istván, a budapesti pártbizottság osztályvezetője, és a budapesti pártbizottság több munkatársa. /mti/

--

bb. 64. pullai árpád részvételével ajkán ülésezett az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja

vid/fm/rj -cz

1973. november 15.

az országgyűlési képviselők veszprém megyei csoportja csütörtökön ajkán, az új timföldgyárban tartotta ülését. a képviselők tanácskozásán részt vett pullai árpád, az mszmp központi bizottságának titkára, az ajkai választási körzet országgyűlési képviselője. a tanácskozás megkezdése előtt dr. tóth béla igazgató kalauzolásával - a képviselők megtekintették a nemrég felavatott ajka ii. timföldgyárat.

az ülésen juhász ádám, a magyar alumíniumipari tröszt vezérigazgatója számolt be a magyar-szovjet timföld- és alumíniumipari egyezmény végrehajtásának tapasztalatairól. az előadó hangsúlyozta, hogy az egyezményben körvonalazott program célkitűzéseinek megfelelően jelentős beruházásokra került sor a hazai alumíniumipar teljes vertikumában. többek között megnyitották az évente 600 000 tonna bauxitot adó „halimba iii., elnevezésű bányát és a közelmúltban felavatták az évi 240 000 tonna kapacitású ajkai új timföldgyárat. a program végrehajtásának része az évente 475 000 tonna bauxitot adó „rák-hegy ii., elnevezésű új bánya megnyitása, az almásfüzitői timföldgyár bővítése, valamint a székesfehérvári szélesszalag hengermű megépítése.

/folyt.köv./

15.45 rj

- 40 -

bb. 64. / pullai... 1. folyt./rj

amint a tájékoztatóban elhangzott, számottevő előrehaladást értek el a félgyártmányt és készáru gyártó üzemek kapacitásának növelésében. többek között az inotai alumíniumkohóban új durvahuzal és keskenyszalag öntvehengerlő berendezés, ehhez csatlakoztatva új huzalírózó, az alumínium építőipari felhasználásához nélkülözhetetlen kötőelemgyártó üzem létesült. ajkán magasnyomású alumínium formaöntődt helyeztek üzembe.

a magyar alumíniumipari tröszt feladatának teljesítéséhez, a iv. ötéves terv időszakára 6.8 milliárd forintot bocsátott rendelkezésre a gazdasági bizottság.

az alumíniumipar fejlődésében új jelenség a félgyártmányok és készáruk előállításának számottevő növekedése. a magyar-szovjet kooperáció eredményeként javult az ország alumínium-ellátása. az egy személyre jutó hazai alumínium felhasználás az 1962. évi 4.3 kilogrammról 1972-évre mintegy 10 kilogramra nőtt.

a hazai alumíniumipar fejlődésében rendkívül nagyjelentőségűnek számít az egyezmény realizálódása, mert - mint elmondották - a magyar timföldszállítás ellenében az utóbbi öt évben a szovjetunió mintegy 300 000 tonna alumíniumot bocsátott a magyar népgazdaság rendelkezésére. az egyezmény szerint 1980-ban már 330 000 tonna timföldet szállítanak kohósításra a szovjetunióba. ebből 165.000 tonna alumíniumot, vagyis a teljes gyártható mennyiséget visszaszállítja a szovjetunió.

tájékoztatásként elmondották a veszprém megyei képviselőknek, hogy az egyezményben foglaltak teljesítéséhez a közeljövőben újabb bányászati és iparági objektumok megnyitására, valamint üzembehelyezésére kerül sor. folytatják a bakonyi bauxitbánya vállalatnál az új bányafeltárásokat. rövidesen megkezdik a termelést az évi 350 000 tonna kapacitású „iza ii., elnevezésű - és az évi 450 000 tonnát termelő deáki bauxitbánya. a program szerint előreláthatóan több mint egymilliárd forintot költenek a bakonyi bauxitbányászat fejlesztésére. folytatják az ajkai timföldgyár- és alumíniumkohó korszerűsítését és bővítését. a piaci igényeknek megfelelően fokozzák a jelenleg jó piaci lehetőségeket kínáló gallium termelését. /mti/

--

15.50 rj

- 41 -

bb. 65. kárpáti éva festőművész kiállítása veszprémben

vid/fm/rj -cz

1973. november 15.

a képcsarnok vállalat veszprémi bemutatótermében csütörtökön megnyitották kárpáti éva festőművész kiállítását. a művész ez alkalommal harminc új alkotását tárta a veszprémi közönség elé. /mti/

--

bb. 66. tudományos tanácskozás a munkásmozgalom-történetirásról a párttörténeti intézetben

t/gy/pá/rj hi -cz

1973. november 15.

csütörtökön az mszmp központi bizottságának párttörténeti intézetében a munkásmozgalom-történetírás eredményeiről és időszaki feladatairól tudományos ülészeket rendeztek. a hazai történettudományi intézetek, az egyetemek és főiskolák történelmi tanszékeinek tudományos munkatársai részvételével megtartott ülészekon egyúttal megemlékeztek a párttörténeti intézet megalakulásának 25. évfordulójáról is.

nemes dezső, az mszmp politikai bizottságának tagja, az mszmp kb politikai főiskolájának rektora elnöki megnyitójában hangsúlyozta: az intézet fejlődését természetesen befolyásolták az ország és az egész szocialista világ, az egész nemzetközi munkásmozgalom fejlődésének eredményei, eseményei, s pártunk politikájának alakulása. a párttörténeti intézet mint a szocializmus ügyének rendületlen képviselője szembenézett a gyakran nehéz eszméleti problémákkal. szívósan munkálkodva, megoldva nehéz kérdéseket is, számos értékes munkát tett le a párt asztalára, s mint a marxizmus-leninizmus szilárd védelmezője folytatja munkáját, kiveszi részét országunk politikai és kulturális fejlődéséből, a maga területén segíti pártunk tevékenységét, az ország szocialista előrehaladását. az intézet negyedszázados tevékenysége szerkesztés történettudományunk 25 éves fejlődésének. hangsúlyozta: a munkásmozgalom, s benne pártunk történetének valóságú feltárása és tárgyilagos értékelése annak a politikai mozgalomnak megismerését és értékelését jelenti, amelynek történelmi küldetése, hogy a népeket a régi társadalomból az újba átvezesse. ennek kellő megismerése nélkülözhetetlen ahhoz is, hogy egy ország általános történetét sokoldalúan megismerjük és helyesen értékeljük.

/folyt.köv./

16.05 rj

- 42 -

bb. 66. / tudományos... 1. folyt./rj

a továbbiakban vass henrik, a párttörténeti intézet igazgatója munkásmozgalom-történet és szocialista tudatformálás címmel megtartotta vitaindító előadását. az eddig megtett utat és a jelenlegi helyzetet elemezve beszélt a munkásmozgalom történetének a társadalomtudományok körében elfoglalt ideológiai szerepéről. hangsúlyozta: a munkásmozgalom és párttörténet nagy szerepet tölt be az ideológiai munkában, mint a mozgalom önismeretének eszköze és nélkülözhetetlenül gazdag tapasztalatainak tárháza. ideológiai továbbfejlesztése részben a gazdasági, társadalmi élet törvényszerűségeinek elemzésével, másrészt a világban végbemenő történeti folyamatok, ezek közt is elsősorban a forradalmi mozgalmak és munkásmozgalom tapasztalatainak általánosítása, elemzése útján történik. ezt teszi napjainkban pártunk, és ehhez kell hozzájárulnia a történettudományi alkotó tevékenységnek is. a munkásmozgalom és a párttörténetírás fontos ideológiai funkcióját úgy tudja betölteni, ha a múlt és a közelmúlt küzdelmeinek feltárásával helytállásra, a dolgozók és a nemzetközi munkásosztály harcai iránti szolidaritásra nevel. hivatásának csak akkor tud megfelelni, ha fényt derít a hazai munkásmozgalomnak és a nemzeti történelemnek a nemzetközi munkásmozgalommal és az egyetemes történelemmel való összefüggéseire, kölcsönhatására.

részletesen szövegezte a munkásmozgalom történetének tudományos feldolgozásában eddig elért eredményekről. elmondta, hogy a tudományág helyzetét mindenkor nagymértékben meghatározták a hazai és részben a nemzetközi politikai viszonyok. az eltelt időszakban a kutató és feltáró munka tartalmi, szemléleti, módszertani és műfaji vonatkozásban is sokat fejlődött. felhívta a figyelmet: a további munka egyik legfontosabb feladata a szomszédos országok munkásmozgalmaival való együttműködés elmélyítése. beszélt a magyar és a nemzetközi munkásmozgalom történet-oktatásának helyzetéről. a tapasztalatok szerint az utóbbi 10-15 esztendőben sokat fejlődött az ezzel kapcsolatos tankönyvkiadásunk. a továbbiakban korszerűbb metodikai és módszertani eszközök kialakításával lenne célszerű hatékonyabbá tenni e területen az oktatást. napjainkban az ideológiai nevelőmunka jelentősége fokozódik. a szocializmus és a kapitalizmus közötti világméretű küzdelem mindinkább a gazdasági, politikai, kulturális és az ideológiai területre koncentrálódik. ez a jelenlegi nemzetközi helyzet objektív követelménye, amelyben a harc az emberek megnyeréséért, mindenekelőtt a jövő nemzedék megszerzéséért folyik. az igazság a mi oldalunkon áll, de ez önmagában nem elegendő. a kérdések kérdése: hogyan tudjuk ezt a felismerést realizálni az emberek magatartásában, gondolkodásában, mindennapi életében: milyen eszméi, erkölcsi, emberi tulajdonságokkal ruhazzák fel a felnövekvő nemzedéket; felismeri-e és helyesen értelmezi-e munkásosztályunk, népünk a társadalmi fejlődés törvényszerűségeit ebben a nemzetközi méretű osztályharcban. /folyt.köv./

16.17 rj

- 43 -

bb. 66. / tudományos... 2. folyt./rj

e kérdések megválaszolásában a szocialista történelemszemléletnek nélkülözhetetlen szerepe van. ezt betölteni megtisztelő feladat, amelyet mindenekelőtt szilárd marxista eszmeiségű művekkel és az ezekre épülő színvonalas oktatási, ismeretterjesztő munkával lehet csak megoldani, - mondotta vass henrik.

ezt követően korreferátumok hangzottak el: erényi tiber, az intézet tudományos osztályának vezetője „a munkásmozgalom-történetírás helyzete és feladatai, cimmel, csatári daniel, a tudományos osztály helyettes vezetője „a kelet-európai országok munkásmozgalom-története kutatásának hazai feladatairól, tartott korreferátumot. a továbbiakban hozzászólások hangzottak el, majd a tudományos ülés szaknemes dezső zárásával ért véget. /mti/

--

bb.67. felhasználható 19 óra után!

bemutató műsorok a tatabányai bányászoknak

vid/ra fm-cz

1973.november 15.

a december közepéig tartó bányász kulturális hetek alatt valamennyi tatabányai művészeti együttes bemutató műsort rendez a bányászoknak. e program keretében rendeztek ajándék - műsort csütörtökön a szénbányák dolgozóinak a népházban. a bányász vegyeskórus és a bányász fúvószenekar közös hangversenyen mutatta be legújabb műsorát. /mti/

--

bb.68. felhasználható 19 óra után!

a szolnoki színház kecskeméten

vid/ra fm-cz

1973.november 15.

ebben az évadban is folytatódik kecskemét és szolnok színházainak együttműködése. elsőként csütörtökön a szolnoki szigligeti színház mutatta be kecskeméten george ciprian „gácsérfej, című szatirikus játékát, szombathy gyulával, simon péterrel, piróth gyulával és papp zoltánnal a főbb szerepekben, székely gábor rendezésében. /mti/

--

16.20/ra

-44-

felhasználható 19 óráig !!

bb.69. smetana bemutató a déryné színházban

t nn/pá um hi cz

1973.november 15.

a neves cseh komponista, smetana születésének 150.évfordulója tiszteletére mutatta be csütörtökön a déryné színház társulata a zeneszerző eladott menyasszony című operáját a kulich gyula téren. a világ valamennyi zenés színpadán szereplő népszerű vígopera sorrendben a tizenegyedik, amelyet a színház egy évtizede megalakult operatársulata - a zenei népművelés célját szolgálva - országos körútra visz és népszerűsít. a produkciót kertész lászló rendezte. a fordítás blum tamás munkája. kamarazenekarra hangszerelte a művet németh amadé. /mti/

--

bb. 71. a lengyel nemzeti egységfront küldöttsége magyarországon

gk um hi cz

1973. november 15.

a hazafias népfront országos tanácsának meghívására budapestre érkezett a lengyel nemzeti egységfront kétfeltagú küldöttsége: adam cservenka és lesek gileike. a vendégek előadásokat tartanak hazánkban a népfrontpolitika időszerű kérdéseiről. /mti/

--

bb 70. december 15-én összehívták az obt ülését

i tf/gg um hi cz

1973. november 15.

és ezen - az országban sorra kerülő - eseményen beszámolnak a békeerők világkongresszusának munkájáról, a moszkvai találkozó rész vett magyar küldöttség tevékenységéről. a világkongresszus ajánlásai alapján kidolgozandó jövő évi munkatervébe a magyar békemozgalom beiktat tudományos békekonferenciákat olyan fontos nemzetközi kérdésekről, mint a leszerelés, az indokínai béke, a chilei haladó erővel és a haladó arab népekkel vállalt szolidaritás erősítése, az ifjúság békére nevelése. többek között ezt határozta el az országos béketanács ügyvezető elnöksége, darvasi istván alelnök vezetésével tartott csütörtöki tanácskozásán. /folyt.köv./

- 45 -

16.25/um

Al

bb 70. / december 7-re ...folyt./um

külföldi vendégek is részt vettek az ülésen. a moszkvai világkongresszuson is megismerkedhettek már a magyar békemozgalom küldöttei ali aksad-dal, a bangladesi béketanács főtitkárával, aki most budapestre látogatott. a békeerők nagyszabású moszkvai eseményéről sebestyén nándorné, az obt főtitkára adott tájékoztatást; majd - vita után - az ügyvezető elnökség ismét megerősítette azt az állásfoglalását, hogy a magyar közvélemény cselekvően támogatja az indokínai béke tényleges megvalósítását, szolidáris a chile nép szabadságküzdelmével és az agresszió felszámolásáért küzdő arab népekkel./mtl/

--

bb 72. ülést tartott a ruházatipari dolgozók szakszervezete központi vezetősége

t ol/pá um cz

1973.november 15.

a ruházatipari dolgozók szakszervezete központi vezetőségének csütörtöki ülésén 1973. eddigi eredményeiről és a jövő év főbb feladatairól adott tájékoztatást földi lászló könnyűipari államtitkár, aki ez alkalomból megvonta a iv. ötéves terv eltelt három esztendejének mérlegét is. megállapította, hogy a textil-és ruházatipar a termelése ez időszak alatt 20-21 százalékkal nőtt, s rekonstrukcióra, fejlesztésekre az ágazatra tervezett 1 milliárd 200 millió forintból eddig mintegy 600 milliót fordítottak a felügyeleti vállalatokbank üzemekben. ebből az összegből 360 milliót költöttek gépek beszerzésére, s ennek köszönhető, hogy 1970-nel szemben, amikor a berendezéseknek 67 százaléka volt „tulkoros”, elavult, az arány ez évre már 40 százalékra csökkent. mindez önmagában is sokat jelent a dolgozók munkakörülményeinek javulására nézve, de ezen kívül a jelen tervidőszakra 80 millió forintot terveztek, szociális-és munkavédelmi kiadásokra. ebből 1972-73-ban már 50 millió forintot használtak fel.

/folyt.köv./

-- 46 --

16.33/um

bb 72./ ülést tartott ...folyt./um

az államtitkár elmondotta, hogy a textilruházatiparban 1973-ban - 1970-hez viszonyítva - mintegy 20 százalékkal magasabb a munkások keresete. nem utolsósorban köszönhető ez a központi bérintézkedések mellett annak is, hogy jó úton halad a munkaszervezés és a tervezés is. ezzel szemben nem kis nehézséget okoz, hogy az elmúlt három év alatt az alapanyagellátás a tervezettnél kedvezőtlenebbül alakul. 1973-ban sokkal nagyobb feladatot jelent a programozás, mint 1970-ben jelentett, és a kellékanyagok beszerzése is nem egyszer nagy gondot okoz.

az elmúlt tíz hónap eredménye alapján 1973-ban a termelés 11-12 százalékkal növekedett a két iparágban, és 11 százalékkal nőttek a bérek a múlt évhez képest. a termelés emelkedése csaknem kizárólag a termelékenység növekedéséből adódott. egyébként a termelés eredményei a nyereség alakulására is a vártnál kedvezőbben hatottak.

a belkereskedelem értékelése szerint a textil-és ruházat ipar munkája jónak mondható mind a rendelések teljesítését, mind pedig az árukinálattal illetően. a könnyűipari minisztérium a továbbiakban is változatlanul arra ösztönzi az iparvállalatokat, hogy a drágább, a közepes és az olcsó árut egyszerre kínálják fel a vevőknek, hogy a teljes ajánlat ismeretében dönthessen - igényei szerint.

az államtitkár hangsúlyozta: a gyermekholmik mennyiségének, választékának növelésére kell törekedni minden vonalon, amire egyébként a családvédelmi intézkedések és a vonatkozó kormányhatározat is kötelezi az ipart. ezt a jövő esztendő legfontosabb feladatai közé sorolta, csakugy, mint általában a ruházati termékek minőségének javítását. rámutatott: ebben a szakszervezet adhatja az üzemekben a legtöbb segítséget - a vezetéstől a munkaadókig.

földi lászló hangsúlyozta, hogy a termelés korszerűsítését fokozatosan komplex üzemszervezéssé kell kiszélesíteni. szólt arról is, hogy elsősorban alapanyaghiány miatt a tervezettől elmaradt a szocialista országokba irányuló export, és ezért 1974 első három negyedében az éves terv megvalósításával párhuzamosan ezt az elmaradást is be kell hozni.

--

- 47 -

16.37/um

Lg *ll*

bb 73. repedt vezetékbe lakásokba szivárgott a gáz pécsett -
három személy enyhe gázmérgezést szenvedett

vid/um fm cz

1973. november 15.

gázveszély miatt riasztották a mentőket csütörtökön dél-
előtt pécsett. az alkotmány utcában a kisnyomású elosztó
gázvezeték aknában levő tolózárja ugyanis eltört, és a re-
pedésen át kiáramló gáz a közeli 59-es és 61-es számú há-
zak lakásaiba szivárgott. az otthon tartózkodó 61 éves nagy
istvánné továbbá a 14 éves sas lászló és a 8 éves sas gábor
enyhe gázmérgezést szenvedett, valamennyiüket a mentők a pé-
csi megyei kórházba szállították. a gázmű a szükséges intézke-
dést megtette a hiba elhárítására. a baleset körülményeinek
tisztázására vizsgálat indult. /mti/

--

bb 74. magyar-Lengyel baráti találkozó besenyszögön

vid/um fm la

1973. november 15.

magyar-Lengyel baráti találkozót rendezett csütörtökön
besenyszögön a hazafias népfront szolnoki járási és beseny-
szögi községi bizottsága. az eseményen résztvett és a lengyel
mezőgazdaság helyzetéről, fejlődéséről előadást tartott
wladyslaw kobialka, a budapesti lengyel tájékoztató és kul-
turális központi igazgatója. /mti/

--

bb 75. békés megyébe érkezett az arad megyei állami színház
társulata

vid/um fm cz

1973. november 15.

csütörtökön békés megyébe érkezett az arad megyei állami
színház társulata. békéscsabán a jókai színház igazgatósága
és a színház kollektívája fogadta a román művészeket, akik
este elek községben bemutatták caragiale „egy viharos éjsza-
ka„ című darabját. szombaton békéscsabán, a jókai színházban
szophoklész „antigoné„ című tragédiáját adják elő.

a békéscsabai jókai színház művészei december közepén
németh lászló „villámfényél„ című drámájának arad megyei
előadásával viszonozzák az arad megyei állami színház vendég-
játékát. /mti/

- 48 -

16.47/um

ll

bb. 76. tovább bővül az orvosi műszergyártási kooperáció
magyarország az ndk és csehszlovákia között

i/ni/mm/rj la

1973. november 15.

budapesten csütörtökön véget ért az ndk, csehszlovákia
és magyarország orvosi műszergyártó vállalatainak háromnapos
tanácskozása. a medicor székházában aláírt szerződések első-
sorban a gyártási kooperáció, a szakosítás, a műszaki-tudományos
együttműködés és a szocialista integráció egyes kérdéseit rö-
gzítik. kibővítették a szakosított termékek listáját, meghatároz-
ták a következő év kereskedelmi feladatait és a szállítások nagy-
ságát. a szerződés értelmében az ndk-ban gyártják az elektromos te-
rápiás készülékeket és a lélegeztető műszerek alkatrészeit, csehszlo-
vákiában pedig fogászati berendezéseket. a medicor művek-
ben készülnek a fluid lélegeztetők, a vérsejtszámlálók és a
gázsterilizátorok. a három kooperáló ország közötti forgalom ér-
téke ebben az évben már meghaladta az évi egymillió rubelt. /mti/

--

bb. 77. centenáriumi emléklakett

gg/rj hi la

1973. november 15.

farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese csü-
törtökön a magyar vöröskereszt vezetőinek és aktivistáinak,
illetve a xiv. kerület vezetőinek, dolgozóinak és társadalmi
munkásainak emléklakettet nyújtott át a centenárium évében
budapest fejlesztéséért, szépitéséért kifejtett munkájuk elismeré-
sül. giltner andor, a fővárosi tanács elnökhelyettese a iii.
kerületben adott át centenáriumi emléklakettet a városrészt leg-
többet tevékenykedőknek. /mti/

--

17.05 rj ll

- 49 -

bb. 78. hagyományaihoz hű marad a gundel étterem, de modern eszközökkel

1973. november 15.

i/ni/mm/rj la

csütörtökön már nem nyitott ki a városligetben a főváros egyik nagyhirű étterme, a gundel. az épület és az épületgépészeti berendezések elavultak, a konyha korszerűtlensége már-már a nemzetközi hírű konyha hagyományait veszélyeztette.

a hungar-hotels vállalat január 1-ig előkészíti a területet a rekonstrukcióhoz. a mintegy 50 millió forint értékű felújítási munkákat 15 vállalat, illetve szövetkezet végzi a kereskedelmi tervező vállalat tervei alapján. a kiegészítő építkezések eredményeként 1000-1200 személyes rendezvényeket is kulturáltan bonyolít majd le az új gundel. áttérnek a modern tüzelésre, szellőztető berendezéseket szerelnek be, a dolgozók részére szociális létesítményeket hoznak létre. a tárgyalótermekbe tolmácsfülkéket építenek és modernizálják a vendéglátó komplexum egész belső hírközlő rendszerét. a műemlékjellegű bagolyvárban közepes árukkal dolgozó snack bárt alakítanak ki, a kárhelyiséget rossz idő eseteire befedhetővé teszik. a dolgozók két évre bucsuztak munkahelyüktől és a vállalat más egységeihez mentek dolgozni.

a felújítás után 1975-ben a mainál többen látogathatják az éttermet, a híres gundel-konyha megőrzi hagyományait, de sokkal modernebb eszközökkel készíti majd izés ételeit, kulturáltabb környezetben fogadja vendégeit. /mti/

--

bb. 79. joszip broz tito,

1973. november 15.

tr/rj hi la

a jugoszláv kommunisták szövetségének elnöke, a jugoszláv szocialista szövetségi köztársaság elnöke hazánk fellett átrepülve táviratban üdvözölte kádár jánost, az mszmp kb első titkárát és losonczi pált, az elnöki tanács elnökét. /mti/

--

17.20 rj *hi*

- 50 -

bb 80. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

umla

1973. november 15.

47. himzett ágynemű
48. már csak három sérült van kórházban
49. „csokonai nyomában somogyban„
50. „ifjuság szegedért„ kitüntetés
51. száz éves az acélhang kórus
52. fényképkiallítás az orosz építészetéről
53. kitüntetés
54. a népművészeti vállalat kiállítása
55. a mohácsi kórház jubileuma
56. vízkorlátozás miskolcon
57. konyhakész fácán
58. tanzániai diákok vizsgája
59. kertbarát klub
60. gyógyszerügyi munkaszervezési konferencia
61. dohányipari szocialista brigádvezetők tanácskozása
62. gáspár sándor látogatása kőbányán
63. budapesti pártküldöttség utazott bukarestbe
64. a veszprém megyei képviselőcsoport ülése
65. kárpáti éva festőművész kiállítása
66. tudományos tanácskozás a párttörténeti intézetben
67. bemutatkozó műsorok a tatabányai bányászoknak
68. a szolnoki színház kecskeméten
69. smetana bemutató a déryné színházban
70. összehívták az obt ülését
71. a lengyel nemzeti egységfront küldöttsége magyarországon
72. a ruházatipari dolgozók szakszervezetének kv-ülése
73. gázszivárgás pécsen
74. magyar-lengyel baráttalálkozó besenyszögön
75. az arad megyei állami színház társulata békés megyében
76. országos műszergyártási kooperáció
77. centenáriumi emléklakett
78. gundel étterem
79. tito üdvözlő távirata
80. hírjegyzék

/mti/

--

- 51 -

18.00/um

Al

bb 81. változékony az idő - skandináviában mínusz 32 fok

1 sz/gg um la

1973. november 15.

kontinensünk időjárása ezekben a napokban rendkívül változékony. az óceáni léghullámok gyorsan követik egymást, s ez még a meteorológusokat is nehéz feladat elé állítja a távprognózisok készítésénél.

észak-európában tombol a tél. egyes városokban nem ritka a mínusz 15 - mínusz 20 fokos hideg sem, sőt skandinávia északi területein hajnalban mínusz 32 fokra zuhant a hőmérő higanyszála. a kontinens nyugati és középső felén általában még az évszaknak megfelelő az időjárás. így franciaországban, vagy a német-lengyel síkságon a hazánkéhoz hasonlóan alakul a november közepi kései őszi. közép-európában például az alpokban, ausztria több városában csütörtökön is havazott. ugyancsak hózáporok voltak a tátrában és vékony hóréteg borítja már a kékestetőt, ahol csütörtökön mínusz 4 fokot mértek. kellemes, őszi idő mindössze a déli országokban, a földközi-tenger partvidékén található.

hazánkban szerdán és csütörtökön a hőmérsékleti értékek megfeleltek az évszaknak, délelőtt a dunántúlon, majd fokozatosan az egész országban megeredt az eső. de a néhány napja közép-európa fölött áramló enyhébb levegő helyébe várhatóan hűvösebb, szárazabb léghullámok lépnek. így a következő napokra, elsősorban a hét végére a meteorológiai szolgálat nem sok jót ígér. változékony marad az idő. eleinte száraz levegőre, majd felhőátvonulásokra, megismétlődő esőkre, helyenként megerősödő nyugati, északnyugati szélre kell számítani. a magasabb helyeken a csapadék egy része már hó alakjában hullik le. a legalacsonyabb nappali hőmérséklet mínusz 3 - plusz 3, a legmagasabb plusz 4 - plusz 9 fok lesz./mti/

bb 82. vita a politikai plakátokról

t nm/gg um hi la

1973. november 15.

a politikai plakát feladatairól, politikai és képzőművészeti funkciójáról rendezett vitát csütörtökön a hazafias népfőrd budapesti képzőművészeti fóruma a szépművészeti muzeumban megnyitott, száz politikai plakát, című kiállítás kapcsán.

/folyt.köv./

- 52 -

18.23/um

Al

o

bb 82./ vita ...folyt./um

a bemutató helyszínén, a felsorakozó alkotások között cserélték ki közvetlenül véleményüket a sajátos grafikai műfajról szakemberek és laikusok, ismert művészek és diákok. rövid vitaindítójában zala tiber, a budapesti képző- és iparművészeti szakiskola igazgatója hangsúlyozta, hogy rendkívül tanulságos, érdekes és jelentős vállalkozás a pártközpont agit.prop. bizottságának és a magyar munkásmozgalmi intézetnek a közös tárlata. a bemutató kitűnő alkalmat teremt arra, hogy az idősebbek felidézzék az elmúlt évtizedeket, a fiatalok pedig a különleges képzőművészeti műfaj segítségével végigkövessék azt a küzdelmet, amelyet a magyar dolgozó nép vívott a kommunista párt vezetéseivel 1919-től napjainkig.

ezek a határos, jelentős grafikai alkotások nem elsősorban és nem csak képzőművészeti alkotások - emelte ki a vita-indító, - hanem szerves, elidegeníthetetlen részesei a politikai, társadalmi harcoknak, valósággal „az utca freskói”, a legjobb magyar alkotóművészek bíró mihálytól vértess marcellig, ulti bélatól konecsny györgyig szinte valamennyien részt vállaltak a politikai tettnek számító tevékenységben.

a nagy számú érdeklődő közül a vita során többen hívták fel a figyelmet arra, hogy csak azok a politikai plakátok felelnek meg a kor követelményeinek, melyek a magas politikai mondanivalót valóban magas művészi fokon fejezik ki. többen szóltak arról is, hogy a modern képzőművészeti törekvések mindig szívesen szegődtek a mozgósítás szolgálatába. ez már a plakátművészet indulásakor is megmutatkozott, mikor a konstruktivista törekvéseket állították a közvetlen politikai, társadalmi csaták szolgálatába. a felszólalók egyetértettek abban is, hogy a jó plakát sohasem engedi közömbösen tovább menni maga mellett a járőkelőket; a feladata az, hogy az egyszerű ember, a munkás és az akadémikus számára egyaránt közérthetően és meggyőzően tárja fel mondanivalóját, hogy agitativ módon hasson. az a tény, hogy a magyar plakátművészet legnagyobbjai egyben a magyar képzőművészet legnagyobbjai közé is tartoznak, arra figyelmeztet, hogy a műfajt ma sem szabad lebecsülni. a jó politikai plakát célja ma is változatlanul a figyelm felkeltése, a megváltozott idő új eszméinek új formában való megfogalmazása./mti/

--

- 53 -

18.28/um

Al

v

bb. 83. az ezeréves esztergom csillagászati szakkörének ünnepi
ülése

vid/fm/rj ü-

1973. november 15.

dr. kulin györgy, a budapesti uránia csillagvizsgáló igazgatója részvételével csütörtökön ünnepi ülést tartott az esztergomi petőfi művelődési ház csillagászati szakköre. a kör tíz éves fennállása alkalmából megemlékeztek az idén ezer éves jubileumát ünneplő város gazdag csillagászati hagyományairól is. esztergomhoz fűződnek ugyanis a legrégebb hazai csillagászati emlékek. már az árpádházi királyok udvarában is volt csillagász, aminek a kalendáriumok készítésén, az ünnepek kiszámításán kívül a „csillagjóslás”, is feladata volt. a hazai csillagászat mátyás uralkodása alatt érte el virágkorát. a híres csillagász, regiomon-tanus vitéz jános meghívására esztergomban élt. itt állította össze mátyás udvari csillagászával, ilkus mártonnal együtt azt a csillagászati táblázatot, amely az első tangens-táblázatot is magában foglalta. ebből a korszakból származnak az ország legrégebb csillagászati emlékei: a vármuzeum vitéz stúdiójának freskói. /mti/

--

bb. 84. pécs és eszék ünnepélyes testvérvárossá nyilvánítása

vid/fm/rj la

1973. november 15.

testvérváros lett pécs és eszék.

a határhoz közel fekvő magyar és jugoszláv várost már évek óta jó barátság fűzi egymáshoz. a jövőben tervezett még szorosabb együttműködésnek pedig a két város tanácsa által elfogadott testvérvárosi kapcsolat a záloga, amelynek okmányait ünnepélyes külsőségek között csütörtökön eszéken írta alá wieder béla, pécs város tanácselnöke és jozso petrovics, eszék tanácselnöke. az eseményen jelen voltak eszék politikai, társadalmi és kulturális életének képviselői, továbbá sándor trósz, a horvátországi magyarok szövetségének elnöke.

/folyt.köv./

18.30 rj

-54 -

bb. 84. / pécs és eszék... 1. folyt./rj

eszék tanácsának képviselői ez év májusában jártak pécsen. ekkor beszéltek meg a kapcsolat kialakítását. megállapodtak abban, hogy szükségesnek tartják a városok közötti együttműködés bővítését, állandósítását, rendszeressé és tervszerűvé tételét. a két város vezetőinek küldöttségei évenként találkoznak. ilyenkor megállapodnak az együttműködés részletes és konkrét tervében. kapcsolataik kiterjednek a kulturális élet egészére, az egészségügyre, a sportra, a kommunális ellátásra, a szolgáltatásra és a környezetvédelemre, továbbá a társadalmi szervek közötti kapcsolatokra. kölcsönösen segítséget nyújtanak a kishatármenti forgalom fejlesztéséhez. pécs és eszék jószomszédi és baráti viszonyához kedvező feltétel, hogy a két város sok mindenben hasonlít egymáshoz. így például a lakosok számában, továbbá abban, hogy mindkét város jelentős iparral rendelkezik. pécshez hasonlóan eszék is „diákváros”, ahol 28.000 fiatal tanul a dráva-parti város középiskoláiban, és egyetemén. jelentős kulturális központ, akárcsak pécs a dunántúlon.

pénteken délelőtt a két város tanácsának elnöke sajtótájékoztatót tart eszéken és ismertetik a testvérvárosi kapcsolatból adódó terveket, elképzeléseket. /mti/

--

bb. 85. fehér lajos látogatása vas megyében

vid/rj fm la

1973. november 15.

fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a kormány elnökhelyettese két napos látogatást tett vas megyében. szerdán szombathelyen, a megyei pártszékházban kovács Antal, a megyei pártbizottság első titkára, dr. gonda györgy, a megyei tanács elnöke fogadta a vendéget, majd tájékoztatták a megye politikai, gazdasági, társadalmi, kulturális életéről, fejlődéséről, terveiről.

csütörtökön fehér lajos - kovács Antal és dr. gonda györgy társaságában - a horvát nemzetiségű szentpéterfa községbe látogatott, ahol a szombathelyi járás és a község vezetői fogadták. a művelődési központban skrapits ágoston, a helyi pinkavölgye tsz elnöke ismertette a község és a közös gazdaság eredményeit és problémáit.

/folyt.köv./

18.40 rj

- 55 -

bb. 85. / fehér Lajos... 1. folyt./rj

a tájékoztatást követően fehér Lajos elbeszélgetett a falu vezetőivel, majd megtekintette a gazdaságot.

fehér Lajos délután a megye vezetőinek társaságában felkereste szombathelyen a nyugatmagyarországi fűrészek üzemét, ahol horváth miklós, a városi pártbizottság titkára és az üzem vezetői fogadták. a kormány elnökhelyettese végigjárta az üzemet, megtekintette a forgácslapgyártást, érdeklődött a dolgozók munka- és életkörülményei iránt és több szocialista brigád naplójába írta be nevét.

az üzemlátogatás után dr. várhelyi istván igazgató ismertette az üzem munkáját. elmondotta, hogy 310 millió forintot költöttek az üzem fejlesztésére, rekonstrukciójára. a beruházás nagy részét egy évvel a tervezett határidő előtt fejezték be, s ezzel mintegy 50 ezer köbméterrel több forgácslapot adtak az országnak. a fejlesztés eredményeként 37 ezer köbméterről 110 ezer köbméterre növelik az évi forgácslap-termelést. beszámolt az igazgató a további fejlesztési tervekről is.

a kormány elnökhelyettese elismeréssel nyilatkozott a látottakról, gratulált az üzem vezetőinek, dolgozóinak a beruházás sikeres megvalósításához.

a látogatás következő állomása a hegyfalui tsz volt, ahol a közös gazdaság és a sárvári járás vezetői várták a vendégeket, németh jeno, a tsz elnöke adott tájékoztatást a gazdaság munkájáról, s bemutatta a 27 millió forintos beruházással épült korszerű tehenészeti telepet.

hegyfalu után fehér Lajos sárváron, a cukorgyárban megtekintette a napokban átadott takarmánygyárat, amelyet közös erővel hozott létre a cukorgyár, a gabonafeldolgozó vállalat és 44 nyugat-magyarországi tsz a szarvasmarhaprogram sikeres megvalósítása érdekében.

a kétnapos vasi látogatást a kormány elnökhelyettese a sárvári járási pártbizottságon fejezte be. /mti/

18.40 rj

- 56 -

ubb 86. aláírták a magyar- finn kooperációs tárgyalások jegyzőkönyvét

1973. november 15.

t sl/tr um la

udvardi sándor külkereskedelmi miniszterhelyettes és bror wahlroos finn kereskedelem-és iparügyi államtitkár csütörtök este a külkereskedelmi minisztériumban aláírta a magyar- finn gazdasági, ipari és műszaki-tudományos együttműködési vegyesbizottság negyedik ülésének jegyzőkönyvét. a bizottság november 12 és 15 között tartott ülését. áttekintette a két ország vállalatai közötti kooperációs tevékenység alakulását. megállapította, hogy több új kooperációs szerződés jött létre és továbbiak létrehozására tárgyalások vannak folyamatban. ez arra mutat, hogy növekszik a magyar és a finn vállalatok érdekeltsége az ipari együttműködésben. elsősorban a gépiparban, a mezőgazdaságban és a vegyiparban lehet számítani a kooperáció további kiépítésére.

bror wahlroos államtitkár az mti munkatársának adott nyilatkozatában elmondotta, hogy a mostani ülésen és az azt megelőző konzultációkon jelentős eredményeket értek el. a két ország szakértői megállapították, hogy több tucatnyi témában lehetséges a termelési kooperáció, illetve a műszaki tudományos együttműködés kiépítése. kilátás van például arra, hogy együttműködjenek a két ország hajóipara, a finnországban készülő hajók számára magyar berendezéseket gyárthatnának. lehetséges a papíripari, az élelmiszeripari együttműködés, s egész sor más területen a közös kutatások megszervezése. a kooperáció bővítése kereskedelmi kapcsolataink szélesítését is lehetővé tenné. külkereskedelmi forgalmunk ma még viszonylag szerény. magyarországi finnországi külkereskedelméből mindössze 0.6 százalékban részesedik. kilátás van azonban arra, hogy e forgalom növekedési üteme meggyorsul.

a jegyzőkönyv aláírásánál jelen volt római rudolf, hazánk helsinki, valamint paul jyrkänkallio, finnország budapesti nagykövete és a külügyminisztérium, valamint a külkereskedelmi minisztérium több vezető munkatársa.

magyarországi látogatása során a finn államtitkárt fogadta keserü jánosné könnyüipari, dr. horgos gyula kohó- és gépipari miniszter, valamint dr. madas andrás mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes. /mti/

--

- 57 -

19.15/um

sl

bb 87. időjárásjelentés

um la

1973. november 15.

a meteorológiai intézet jelenti november 15-én, csütörtökön este:

szeles, idő, futó esőkkel

várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, futó esőkkel, átfutó havazással. megélnkülő, helyenként megerősödő délnyugati, nyugati, később északnyugatra forduló szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 5-10 fok között./mti/

-. -

bb. 88. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00órától zárásig:

rj la

1973. november 15.

- 81. változékony idő
 - 82. vita a politikai plakátokról
 - 83. esztergomi csillagászati szakkör
 - 84. pécs-eszék testvérváros
 - 85. fehér Lajos látogatása vas megyében
 - 86. magyar-finn jegyzőkönyv aláírás
 - 87. időjárásjelentés
 - 88. hírjegyzék
- /mti/

-. -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
főszerkesztő: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz Antal
szerkesztők: halasi györgy
Lakatos Erzsébet

-58-

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 16.

bb. 1. ifjúságpolitikai, oktatási feladatok a józsefvárosban

i/gy/gk/rj hi - cz

1973. november 16.

az ifjúságpolitikai, továbbá az oktatásügy továbbfejlesztésére hozott központi bizottsági határozatok végrehajtásának eddigi szakasza jó eredményeket hozott a józsefvárosban. a diákok, a helyi üzemi fiatalok tanulásával, szabadidejük tartalmas eltöltésével kapcsolatos kérdésekről a viii. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén tárgyaltak.

megállapították: az elmúlt esztendőben fokozatosan javultak az iskolai oktató-nevelő munka feltételei. a kerületi tanács feltérképezte az iskolák ellátottságát: szemléltető eszközök, felszerelések beszerzésére több mint 800 ezer forintot biztosítottak. a józsefvárosi általános iskolákban az átlagosan 22-26 fős létszámú osztályokban eredményes oktató-nevelő munkára van lehetőség. a városrészben több mint 1500 pedagógus tanít, s a tapasztalatok szerint a korszerű pedagógiai módszerek kiszélesítését jól szolgálták a központilag kiadott feladatlapok és a kísérletekhez biztosított egységcsomagok. fokozott érdeklődés mutatkozik a szaktantermi oktatás iránt: jelenleg négy iskolában valósítják meg, további három oktatási intézményben a következő tanévben vezetik be. a végrehajtó bizottság ülésén részletesen elemezték a fizikai dolgozók gyermekeivel való foglalkozás eredményeit. az oktatási intézményekben korszerű módszerek, eljárások bevezetésével sikerül mind teljesebben kibontakoztatni, fejleszteni a tehetséges gyermekek képességeit. a pedagógusok az önképzőköri, irodalmi színpadi, szakköri tevékenységbe szép számmal vonják be a kétévesi dolgozók jó képességű gyermekeit. a kerületben fontos feladatnak tekintik a középiskolai és egyetemi tanulmányokra előkészítő tanfolyamok színvonalának emelését, a tanfolyamokon a fizikai dolgozók gyermekeinek fokozottabb részvételét.

/folyt.köv./

- 1 -